

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acoigido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION	12 meses...	\$ 21-00 oro.
POSTAL	6 meses...	\$ 11-00 oro.
	3 meses...	\$ 6-00 oro.

1. DE CUBA	12 meses...	\$ 15-00 plata.
	6 meses...	\$ 8-00 plata.
	3 meses...	\$ 4-00 plata.

HABANA	12 meses...	\$ 14-00 plata.
	6 meses...	\$ 7-00 plata.
	3 meses...	\$ 3-75 plata.

### ACTUALIDADES

La intentona de Acevedo no nos permitió, hasta ahora, comunicar á nuestros lectores las impresiones del viaje que hicimos á Cienfuegos.

Los campos, lo mismo en esta provincia que en la de Matanzas y en la de Santa Clara, están hermosos. Pocas veces, al decir de los inteligentes en la materia, se han visto los cañaverales, en pleno verano, tan verdes y tan desarrollados.

Espérase, por consiguiente, una gran zafra.

Y, como es natural, todo el que tiene algo que perder está contento, á pesar de los rumores de escándalo y de perturbaciones que llegan de la Habana y en los cuales nadie cree.

Si Cienfuegos tuviera las calles arregladas y el agua del Hanabanilla llegase pronto y bien filtrada, pocas ciudades habría en el mundo tan felices y prósperas como ella.

Ahora están los comerciantes, industriales y hacendados haciendo una suscripción para dotar de nuevos aparatos y de una biblioteca al Observatorio Meteorológico que nuestro ilustrado colaborador, el Padre Sarasola, dirige y administra allí con aplauso de todos.

Cienfuegos está orgulloso de su Observatorio. Y en verdad que tiene motivos para estarlo, pues nació ayer, como quien dice, y ya puede parangonarse con los mejores del mundo.

¡Lástima que no podamos decir lo mismo de los servicios públicos!

Las calles ya hemos dicho que están abandonadas, hasta el punto de que es sumamente peligroso aventurarse por ellas en un carruaje.

Los cocheros se han declarado recientemente en huelga, y con sobrada razón, pues no hay coche que resista los saltos y trancazos que tiene que ir dando por aquellos baches que ya parecen furnias.

Y camino de Punta Gorda hizose un malecón, que nada costó á la administración pública, pues fué rellenándose con los sobrantes de las zanjas del alcantarillado, y por no atenderle y por no llevarle hasta el fin, cosa que costaría ya muy poco, se está desahuciando.

Esto sin contar con las aguas que por el malecón quedaron separadas de la bahía forman una laguna muerta muy peligrosa para la salud pública.

Llamamos la atención de las Secretarías de Obras Públicas y de Sanidad acerca de ese estado deplorable en que se encuentra la segunda población de la Isla.

### BATURRILLO

Terminó la legislatura, y no fueron concedidos los quince mil duros prometidos al doctor Delfin para terminación de su Granja Agrícola.

Y por cierto que he advertido una verdadera ingratitud, con motivo del funcionamiento de la Colonia Escolar América: ni una sola vez ha sido citado el nombre del benemérito doctor; todo el mundo se ha hecho lenguas de la feliz iniciativa del Departamento; todo han sido flores para esa primera Colonia; pero nadie se ha acordado de que la Granja que Delfin construye á fuerza de súplicas, de limosnas y de excitaciones, no será sino una benéfica colonia donde los niños enclenques y enfermos, robustezcan sus organismos y se libren de fatales dolencias.

Así es la vida; las decepciones que siguen á la práctica de las buenas obras no se hacen esperar jamás.

Y, hablando de la Colonia América, leo siempre que se trata de un mero ensayo. ¡Y por qué no de la realiza-

ción tardía de una obra, sancionada por la experiencia?

Generalmente se ensaya lo que no se sabe hacer, sin seguridad anticipada de que se hará bien; á las veces teniendo el probable fracaso. Pero eso que distintas naciones practican, que en Europa y América da bellísimos resultados, en Cuba ha debido hacerse muchos años há; en Cuba debe hacerse con seguridades previas de éxito, porque el estado fisiológico de nuestros niños es de lo más lamentable y la necesidad de mejorarlo de lo más evidente.

Si la idea del doctor Delfin fructificara, y dos ó tres Granjas para niños se levantarán en distintas regiones de la Isla, con seguridad que arrancaríamos muchas víctimas á la anemia y la tuberculosis, muchas á la degeneración, muchas á la muerte.

No hay sino visitar las escuelas públicas del interior y echar una mirada de observador sobre esas caritas pálidas, ojeras, huesudas, sobre esos brazos delgados y esas torcidas piernas, sobre esos ojos lacrimosos, de mirar triston, para comprender cuánta falta hacen aire, luz, alimentación y ejercicio muscular á los angelitos que han nacido entre el fragor de la política, el incremento de la prostitución y la carestía de la vida.

Sin cuerpos sanos y robustos: ¡qué almas grandes y fuertes habrá para las inciertas luchas de la civilización y de la raza!

Y como hablo de la Granja, digo del proyecto de Delfin de enviar al extranjero cierto número de muchachos pobres cada año, á aprender el inglés y prepararse para los fenómenos de adaptación á que estaremos obligados en breve.

Como sé que mi noble amigo no es vanidoso, ni de las iniciativas de sus amigos se lastima, puedo vanagloriarme de haber indicado en estas columnas, más de una vez, antes de su hermoso plan, la conveniencia de hacer eso; la necesidad de mandar á los Estados Unidos centenares de niños enanos, que otras ideas trajeran y otro concepto se formarían de la vida moderna, muy otro del que nosotros concebimos y practicamos.

De mucho atrás lo dije con referencia á los pequeños desequilibrados de la Escuela Correccional. Criaturitas

tiernas, autoras de pequeñas faltas, desequilibrados incipientes, con lo que cuesta al Estado su mantenimiento en la cárcel de menores, se pagaría su educación durante dos ó tres años en colegios extranjeros, y ellos vendrían regenerados.

Siempre que de la enseñanza del inglés en las escuelas se ha tratado, lo mismo he dicho: aprenderían el inglés en los Estados Unidos en un año, y no lo aprenderán en diez con este sistema vigente.

Delfin ha dado forma al pensamiento, lo ha reglamentado, demostrando con números su costo y vistiendo de argumentos sólidos la noble idea.

¿Le atenderá nuestro Congreso? Probablemente no.

Y lo mismo sucederá con los menores delincuentes, luego que mi amigo Salvador Massip publique un luminoso trabajo que tiene en preparación.

Cuatro ó seis años ha que inicié yo estudios sobre ese importante problema, solicitando la autorizada opinión de nuestro Varona y suplicando á pedagogos y psiquiatras que me ayudaran á orientar la conciencia pública en pro de esos infelices, en tiempo de hacer de ellos ciudadanos de bien.

Con Guyau en la mano, con los preceptos sabios y generosos de Guyau á la vista, muchas veces dije á nuestros gobernantes: la juventud es el mayor tesoro de la patria, en la niñez está la principal riqueza de la patria, hay que cuidar del niño, que mejorar al niño, que vigorizar desde la cuna y engrandecer desde la escuela á la nueva generación, porque la juventud es el porvenir y en el porvenir está la raigambre de la libertad y la fortaleza de nuestro pueblo. Y... nada; siguen los torpes procedimientos, el abandono sigue, la indiferencia por el mañana, la reclusión del niño como del asesino adulto, los barracones corruptores, los vicios del arroyo apenas interrumpidos por la vigilancia del carcelero mercenario, y nada de ciencia ni de pedagogía en la reforma, falsa reforma, de los instintos juveniles.

Pero ¿cómo no, si apenas tenemos intelectualidades que se den cuenta de lo que importa á la suerte de los países la preparación de la juventud? No se les enseña á jugar al base ball y á hacer maniobras militares? ¿Qué más

está obligado á hacer un Estado en plena epilepsia revolucionaria?

Y no hay que ceñirse á los pequeños desequilibrados: con las escuelas para niños normales sucede tres cuartos de lo mismo.

Los mismos procedimientos que puso en planta el interventor para improvisar maestros á raíz de la guerra de independencia, sigue la república á dos nueve años de constituida. Cuesta mucho el sostenimiento de institutos donde se haga magisterio. Continúan los exámenes anuales, con su séquito de recomendaciones, tarjetas y empeños; con sus tribunales improvisados, con sus errores mil. Antes se designaban calificadores que iban á ganarse un tercer grado sin demostrar suficiencia. Ahora se emplean Inspectores y empleados que no ganan nada, que se suponen competentes, pero que no deben sus nombramientos á la oposición, al examen público, á la prueba académica, sino á la voluntad del senador ó el caique.

Mañana, cuando la ley de 9 de Julio se cumpla, y para ser Inspector sea preciso haber obtenido diploma de doctor en pedagogía, podrá admitirse la capacidad del tribunal. En tanto no, cualquiera que sea el grado de sabiduría de los calificadores, porque en estos asuntos la convicción moral no basta. Un hombre puede saber mucho de medicina, y mientras no tenga título solo será un curandero.

Legalmente la prueba de capacidad es indispensable.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### NOTAS PERSONALES

#### Juan Antonio Pumariaga

Leemos en nuestro estimado colega "La Unión Española" que su director, nuestro querido amigo señor Juan A. Pumariaga, se halla ya repuesto del fuerte catarro gripal que, según lo indicamos oportunamente, le obligó á guardar cama. Mucho lo celebramos.

#### Domingo J. Valladares

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo el señor Domingo J. Valladares; popular po-

lítico y concejal del Ayuntamiento de la Habana. Felicidades.

#### Exámenes brillantes

En los exámenes de fin de curso en la clase superior de las Academias de la Asociación de Dependientes, que dirige la competentísima señorita Mercedes Casals, ha obtenido la honorífica nota de sobresaliente la inteligente y estudiosa señorita Margarita Ruiz, quien, además, acaba de ganar por oposición, tras brillantísimos ejercicios, el primer premio ofrecido por la Sección de Instrucción á la alumna que mayores conocimientos demostrara ante competente y severo tribunal especial.

La señorita Casals se presentó también en los exámenes de aspirantes á maestros públicos, celebrados en la escuela "Luz Caballero" los días 17, 18 y 19 de Julio último, obteniendo por la alta calificación que alcanzaron sus trabajos el título ó certificado de maestra elemental.

Felicitemos á la bella y estudiosa joven Casals por sus laudables triunfos escolares, augurándole un risueño porvenir en su carrera, por su inteligencia, constancia en el estudio y amor al magisterio.

#### Felicitación

En los exámenes de maestros públicos celebrados recientemente en esta capital, ha obtenido el título de maestro de tercer grado la señorita Milagros Armona y Sánchez.

Felicitemos á la inteligente y estudiosa joven por su merecido triunfo.

#### Nueva maestra

Después de sufrir rigurosos exámenes se le ha concedido el título de maestra á la estudiosa señorita Rosa Carbajal y Rojas, á la que con tal motivo enviamos nuestra enhorabuena, deseándole los mayores éxitos en el Magisterio.

#### Maestras de Segundo Grado

Las gentiles señoritas Angela Teresa Sala y Artemia Posado, después de brillantes ejercicios efectuados en la Escuela de Luz Caballero, para ingresar en el Magisterio, han alcanzado el segundo grado.

Felicitemos á tan estudiosas jóvenes, por la brillante nota que han obtenido.



RELOJES DE TORRE SIEMPRE EN EXISTENCIA JOSE M. ZARRABEITIA Mercederes 10, Habana

C 1947 alt. 15-4 JL

### CONTRA EL COLERA

Ni esta horrible epidemia ni ninguna otra enfermedad de las que se adquieren por medio del agua, le dará qué sentir si usted es persona previsora y tiene aplicado en todas las llaves de agua de su casa el maravilloso REGULADOR Y

#### FILTRO Pola

De venta en todas las ferreterías, quincallerías y farmacias. FABRICA: HABANA 118.

C 2358 Ag. 1

DOCTOR JOSE MARCH MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3805. Ag. 1

C 2316 Ag. 1

### INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flogos antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. C 2338 Ag. 1

### LA VIZCAINA

Desde esta fecha tengo el gusto de ofrecer al público un elegante automóvil marca "Bianchi," de treinta caballos, para paseos y excursiones. Precios módicos.—Recibe órdenes: Economía 4. Teléfono A 2,243. c. 1928 26-4-Jl.-1.

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C 2292 Ag. 1

### SEMILLAS FRESCAS

— DE — HORTALIZA

c 2281

### SEMILLAS DE TOMATE "NEW STONE" (Marca Registrada)

Se acaban de recibir por los últimos vapores de Europa y los Estados Unidos.

ALBERTO R. LANGWITZ Y Ca.

OBISPO 6A (antiguo 66).—Teléfono A-3240, Habana 20-2 A

### Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

### Emulsión Creosotada

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

### DE RABELL.

C 2319 Ag. 1

### DEFIENDA SU DINERO

#### EL CORSE

### KABO

es el único que no importa que Vd. compre el modelo más barato, para que le dure una eternidad, conservando siempre sus formas elegantes y correctas.

¡No permita que le vendan otras marcas!

Exija que le vendan lo que Vd. desea.—De venta en los principales establecimientos.

KABO CORSET Co. CHICAGO, III.



ELECTRICOS EN GENERAL OBRAPIA 24 San Rafael 22. Monte 211.



C 2029 Ag. 1

c 2064

alt

Jl. 5

### La Astronomía en España

La contemplación y el estudio del cielo va abriéndose camino en la nación española. Desde hace años se cuenta allí con algunos observatorios de importancia mundial: el de San Fernando, el de Madrid, el de Barcelona (debido a la munificencia del Marqués de Alella D. Camilo Fabra), el del Ebro y el de Granada. Además, se cuenta con un buen número de observatorios particulares. En Cataluña hay cinco ó seis, y en el resto de España es posible que pasen de una docena. No sabemos á punto fijo cuantos hay, porque en la mayoría de los casos, el hombre que ama la ciencia por pura vocación, ó sea por el deleite íntimo que se disfruta al investigar los arcanos de la Naturaleza, no tiene empeño en que nadie conozca su entretenimiento, y le basta para su satisfacción el placer del estudio. Así permanecen ignorados muchos cultivadores de la ciencia que no sienten el afán del bombo, tal vez porque no lo necesitan.

Indudablemente, que la modestia llevada á tal extremo degenera en misantropía y puede en algunos casos considerarse como un especie de egotismo perjudicial á los adelantos de la ciencia. Más de un descubrimiento notable permanece oculto por el escaso apego que sienten algunos sabios á la publicidad, en contraste con los muchos que importunan á las Academias llamándoles la atención sobre minucias insignificantes que han observado. Ya sé que á veces una pequeña observación puede ocasionar un gran descubrimiento, pero en general resulta que la pléthora de estudios minúsculos hace imposible á los académicos una atención deliberada y cuidadosa, por la dificultad de conocer sí entre mil notas impertinentes ó insulsas habrá alguna de verdadera utilidad á la ciencia. Tal vez por eso muchos hombres que estudian de veras se abstienen de publicar y aun de enviar á los centros científicos sus trabajos de investigación; porque, no siendo lumbreras de fama, dan por seguro de que si siquiera habrá quien lea sus escritos. Para tener que contentarse con un simple acuse de recibo, no vale la pena de enviar memorias y folletos á las Academias.

Mas, apesar de todos estos inconvenientes, debemos congratularnos de que existan Academias y Sociedades científicas, aun cuando algunas provengan de ciertas rivalidades y de un prurito de exhibición personal. De un modo ú otro, fomentan la el amor al estudio, despiertan vocaciones dormidas y estimulan aficiones latentes. Lo sensible es que la vanidad humana empuje á ratos el augusto brillo del saber y promueva discusiones lamentables en mengua del adelanto científico. Un caso de estos se ofrece en Barcelona. En aquella ciudad existen hoy dos sociedades astronómicas, al parecer rivales, porque en cada una de ellas se hace caso omiso de hombres que forman parte principal de la otra. Al frente de la más antigua se halla el señor Raurich, autor de muy notables trabajos y publicaciones sobre astronomía. Hará un año y medio fundó la "Sociedad Astronómica de Barcelona," que publica mensualmente un Boletín; y ahora acaba de fundarse la "Sociedad Astronómica de España," también en Barcelona, dirigida por el eminente astrónomo español José Comas Solá. Es de presumir que ambas Sociedades con sus revistas llevarán una existencia precaria por nuestra notoria escasez de aficionados á la astronomía. Somos pocos y estamos divididos. Esto es un signo de muerte para las instituciones que pretendemos alentar. Una sola quizás lograse una existencia brillante y provechosa, pues entre 60 millones de individuos que hablan castellano, podría hallarse uno por cada veinte mil que se suscribieran á la revista con una peseta al mes, aunque sólo fuera por el gusto de poner á continuación de su firma el sustancioso membrete: "De la Sociedad Astronómica de España."

Una sola sociedad de profesionales y "amateurs," podría jisonjearse de reunir 3.000 socios, compitiendo con la "Sociedad Astronómica de Francia," que tiene unos cuatro mil; pero dividido el campo en dos fracciones se produce un ejemplo lastimoso y deplorable que ha de retraer á muchos, á quienes repugna que en la noble y serena región de los estudios científicos penetren vanidades y recelos, como en un vulgarísimo centro de aficionados á representar comedias caseras.

Es de lamentar que tales cosas sucedan en España, cuando la nación felizmente va marchando por el camino de un progreso notable, y cuando la Astronomía española se enorgullece de algunos sabios ilustres, como Iníguez, el Padre Cirera, Landser, Arcinís, Ventosa, Comas Solá, Raurich y otros que gozan fama en el mundo científico.

Con el mayor deseo de que las dos sociedades astronómicas españolas se fundan en una para bien de la ciencia, terminamos estas líneas acusando recibo de los respectivos Boletines que llegan á nuestras manos.

P. GIRALT.

### IMPRESIONES

#### EN LA CORBETA "YUCATAN"

Cumpliendo un deber de cortesía, diríjime ayer á la corbeta de guerra "Yucatan," buque-escuela mejicano que en viaje de instrucción recorre algunos puertos del golfo de Méjico. El segundo comandante de la corbeta, don Leopoldo Hernández Aceves, me hizo los honores de visita y á fe que siento el parentesco que á él me une, por lo que me priva de hablar de su vasta cultura, de sus profundos conocimientos científicos y de esa exquisita amabilidad que tanto distingue al marino.

Todo le parecía poco para que la estancia en el buque me fuese grata y desviarse por satisfacer la curiosidad que en mí despierta todo lo que con el ejército ó la marina se relacione, sea cualquiera la nacionalidad á que pertenezca.

El buque viene tripulado por 145 hombres, de ellos 35 alumnos ó guardias marinas, que en este viaje completan sus estudios de fin de curso.

Todos son jóvenes, desde el comandante del barco hasta el último marinero. Advuértese en ellos ese tipo pequeño y recortado de nuestra raza, incapaz á simple vista de ningún heroico empeño; pero que llegada la hora supera en esfuerzos y valentía á cuantos hombres alcanzaron el máximo de su desarrollo físico, causando la admiración del mundo entero y muy particularmente del yanqui, que no acierta á comprender la agilidad, el tesón y el arrojo con que esos hombres nerviosos y duros acometen las mayores empresas y triunfan en ellas por imposible que parezca el éxito.

El comandante de la corbeta es el señor Alejandro González, á quien sólo dedicaré dos palabras, no obstante lo mucho que pudiera decir en obsequio de tan ilustrado marino.

En todas las naciones se elige para los buques-escuelas una oficialidad que suele ser seleccionada entre lo mejor del personal. El comandante de un barco de estos, por el solo hecho de serlo, acredita una suficiencia extraordinaria, dado que se le confía la enseñanza de la juventud y las vidas de tantos y tantos que, por aprendizaje, han de luchar contra los elementos en débil barco de vela. Por eso decía que huelga todo comentario sobre la personalidad del señor Alejandro González, pues la representación que ostenta es electoraria que habla más alto en pro de los merecimientos y excepcionales dotes que en él concurren, que cuanto yo pudiera decir.

Le hago sencilla invitación y él, con manifiesta contrariedad que le agradezco, se excusa, por compromisos ineludibles con el representante de su nación y el Secretario de Estado, Sr. Sangüiní.

El "Yucatan" es una corbeta muy semejante á la "Nautilus" y, como ésta, cuenta una efectividad de muchos años en la navegación. No por ello le resta un ápice en su corte elegante y en las condiciones marinerías que hacen del buque en alta mar una soberbia nave, que arrastra orgulloso una historia muy bonita, llevando en su seno á la gozosa juventud que tanta experiencia adquiere en las maniobras difíciles á que obligan la ancianidad de la corbeta. Probablemente será el actual el último viaje que haga.

Los licores, de rigor en estos casos, no se hicieron esperar. Al levantar las copas creíme obligado á brindar por la nación en uno de cuyos buques me encontraba, y todos aquellos hombres, avezados á emociones fuertes y curtidors en las rudas lides de la mar, sintieron honda satisfacción al recuerdo patrio evocado por mí.

El comandante contestó á mi brindis con otro expresivo y en él tuvo frases cariñosas para España y para la joven República de Cuba que actualmente visitan.

De buena gana hubiera interrogado sobre los problemas que hacen de Méjico la actualidad mundial. Parecióme, sin embargo, una indiscreción el poner á prueba la cortesía de tan simpático marino, en cuya agradable compañía pasé las últimas horas de la tarde, y la conversación giró sobre la vida de á bordo y sobre los hechos que con tanta frecuencia pusieran en peligro la vida de quienes se aventuran en el océano en unos cuantos metros de madera.

De mi estancia en el "Yucatan," saqué una impresión muy agradable. Sus tripulantes, desde el comandante al más moderno guardia marino, tuvieron conmigo atenciones y delicadezas que agradezco en su justo precio.

El segundo comandante, señor Hernández Aceves, ordenó se habilitase un bote, y á esa hora en que los focos eléctricos de la población sostenían muda refríega con las débiles convulsiones de la luz crepuscular, llegaba á

tierra después de breves horas en un trozo de la hermosa nación mejicana. Sean estas líneas exponente sincero de las simpatías que me han inspirado los marinos mejicanos, para quienes deseo todo linaje de éxitos en la brillante carrera que siguen.

KEVIR.

#### Jorge Juan Crespo de la Serna

Se encuentra entre nosotros, hace ya algo más de veinticuatro horas, joven distinguido á quien en su primer viaje á nuestras playas hubieron de unir á Cuba, estrechísimos lazos de afecto.

Hacia años no le veíamos y cinco años hace que al marchar Jorge Juan Crespo de la Serna, rumbo á Europa, en un bello libro de sus impresiones de viaje, que guardo entre los más preciados de mi humilde biblioteca, se despedía de Cuba en frases sentidísimas que terminaban con algunos versos de popularísima habanera:

"Cuba, hija hermosa del ardiente Sol.

"Bajo tu cielo azul,  
"Adorable triguena,  
"De todas las flores, la reina eres Tú."

Vino niño Jorge Juan de la tierra azteca, su patria esplendorosa, y no sé yo si hubieran bastado sólo las simpatías de la raza, que él como pocos, sabe comprender, ó si fueran necesarias también otras causas para que dijera al marcharse:

"Me voy de Cuba con el alma triste."

Nosotros le conocemos y sabemos que ese fué un grito que se escapaba de su pecho, que efectivamente en su alma había una cuerda que gemía dolorosamente al marcharse. En sus días de estancia aquí, había aprendido Jorge Juan á amarnos y sentía cuál decía:

"De todas las flores la reina eres... Tú."

Ya el DIARIO DE LA MARINA le saludó en la edición de la mañana de hoy; pero yo, que fui uno de sus compañeros de Colegio, de aquel grupo de que él hace mención... Roig, Sierra, Maristany, Palomino y otros muchos... que poco antes que él dejó también á Cuba; que desde Inglaterra, también como él desde Viena, escribí al DIARIO, si bien menos y más pobremente; que junto á él he sentido las primeras ansias de la juventud y los primeros desencantos de la vida; que siempre me he visto unido á él por estrecha amistad, que ni el tiempo ni la distancia han logrado aminorar, quiero añadir mi humilde saludo en nombre de sus amigos y compañeros de otro tiempo, y he querido esperar á que hayan pasado algunas horas y conocer de sus labios algunas de sus impresiones.

Jorge Juan nos ha distanciado á todos.

Marchó de Cuba triste; pero su alma de artista debe haber sentido vivísima impresión, honra alegría, y él nos lo cuenta, al encontrarse, amante apasionado de todo lo bello, frente á frente á las obras maestras del arte de la vieja Europa. Y en sus cinco años de ausencia se ha empapado Jorge Juan en esa cultura europea, asimilado cuanto de bueno tiene y, lo que me es más grato aún consignar, afianzándose en su amor á la raza, que como ayer, resulta motivo más de afecto para poder decir, como de Cuba dijo un día: "Su habla es la mía."

Yo le saludo afectuosamente y conmigo le saludan amigos suyos numerosos; pero lo hago con algo de tristeza. Porque si él en su viaje no ha cambiado de sentimientos, y es el mismo campeón de la raza, noble y ardoroso, lleno de altas aspiraciones; si como antes sueña con el engrandecimiento de Hispano América, su espíritu observador, aguzado en sus peregrinaciones por Europe, ha de encontrar que hemos cambiado mucho en Cuba; pero que, desgraciadamente hemos andado muy poco, si algo, de la senda que él como yo quisiera que siguiéramos, él por que ama á Cuba como hermano, yo porque soy hijo de Cuba, los dos porque amamos muy de veras cuanto tenga origen de la noble é hidalga raza española, primero, y de la raza latina, después.

Qué triste que si al marcharse llevaba impresas en su memoria las bellas frases de una "habanera" encuentre hoy que el pueblo le saluda con otras estrofas y otros versos, como diría Aramburu también lamentándose:

"Cuba, tus hijos lloran..."

Pero él sabrá alentarnos y señalar corrientes de savia vivificadora para quienes nos resistamos á perder la fe en un brillante porvenir para nuestra patria; para quienes no resistamos á creer que han sido inútiles tantos esfuerzos y trabajos, tanta sangre desbordada de uso y otro lado, tanto llanto de nuestras madres, tanto heroísmo de nuestros hermanos.

El nos ha contado, en los breves momentos que lleva entre nosotros, de una era de renacimiento que ya empieza á sentirse en la Europa latina; él tendrá frases de aliento para quienes aman de veras á Cuba y tratan de evitar su deshispanización, de detener en sus pasos gigantescos, el proceso de nuestra americanización, de evitar que se pierda para Hispano América la República Cubana.

Reciba nuestra más cordial bienvenida el joven diplomático mejicano y disfrute en nuestro seno de momentos felices.

MANUEL J. CARREÑO.

Habana, agosto 3 de 1911.

### RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

### CONTRA EL COLERA

#### Decálogo contra el cólera

La Asociación para el Fomento de la Cultura y de la Higiene en España, domiciliada en Valencia, ha repartido el decálogo siguiente contra el cólera morbo asiático:

1o. Ante el cólera hay que ser prudentes, pero no cobardes; la sobra de confianza expone al contagio, pero la falta de valor, restando energías, predispone á la adquisición de la enfermedad.

2o. Para prevenir el cólera no deben atenderse otros consejos que los del médico, ni escuchar otra voz que la de la razón; y la superstición y la ignorancia son los más eficaces colaboradores de una epidemia.

3o. Procurad el aseo de vuestro cuerpo y el de vuestros vestidos, singularmente el de las manos y muy especialmente el de las uñas; ellas pueden ser asilo y centro protector del germen morboso.

4o. Huid de las grandes aglomeraciones donde podéis contaminar vuestros vestidos, sed parcos en estrechar manos y tened muy presentes los peligros del beso. No llevéis á la boca tachas, hilos, agujas, etc., solamente los alimentos.

5o. No comáis, no bebáis y no utilicéis retrete en casa ajena; en la vuestra no modificéis esencialmente vuestra cocina, salvo que en ella se cometiesen abusos de condimentación.

6o. Aligerad vuestra mesa de manjares exóticos, conservas y ensaladas. Señalad en ella cubierto, vaso y servilleta á cada comensal. Cuidad que vuestros criados se laven cuidadosamente para servirlos y haced que la vajilla se pase por agua hirviendo, después de fregada, secándola con paños recién planchados.

7o. Bebed el agua hervida aireada y á la temperatura ambiente; ella así preparada es preferible á las aguas medicinales. Escaldad las frutas antes de comerlas ó bañadlas durante tres horas sin morder, en agua acidulada al 1 por 100 con ácido clorhídrico medicinal y EVITAD CUIDADOSAMENTE EL CONTACTO DE LAS MOSCAS con los alimentos.

8o. Usad con moderación del vino, del tabaco y del café pero excusad el consumo de licores, desoyendo á quienes los aconsejan como preventivos del cólera.

9o. Preseindid de lavandera y hervid semanalmente en casa vuestra la ropa.

10o. Dormid no más de ocho horas, ni menos de siete horas; levantaos temprano, pasad por el campo, moderadamente y excusad visitas.

Y, haciéndolo así vivid tranquilos, pues difícilmente seréis víctimas del cólera, más si lo fuérais, que el prevenir no puede ser garantía absoluta de evitar, que el pánico no se apodere de vosotros. Tened en cuenta que hoy el cólera es afección bien conocida por los médicos, y que se cura en la mayor parte de los casos.

PROF. A. GONZALEZ PRATS. (Profesor de la Facultad de Barcelona.)

Según parece, las moscas constituyen un grave peligro de contagio, no del cólera únicamente, si no de todas ó casi todas las enfermedades trasmisibles.

Hay, pues, que declarar guerra implacable y sin tregua á las moscas, y no vendría mal, á este propósito el concurso del Departamento de Sanidad.

### LA CASA QUINTANA

JOYERIA FRANCESA

Ha recibido un gran surtido de

#### OBJETOS DE PLATA

para regalos, y otros artículos, así como joyas de oro y brillantes.

Galiano 76. Teléfono A-4264.

### Carretera intransitable

Ayer tuvimos ocasión de recorrer una parte de la carretera de la Habana á Marianao, y nos encontramos con que, especialmente el tramo de Ciénega á Puentes Grandes, está intransitable.

Los carruajes se hunden en el barro hasta sus ejes casi, y los baches son tantos y tan enormes que todo vehículo está allí amenazado de volcar. Nos dicen que no hace mucho tiempo que se arregló dicho tramo de carretera, y que si está en mal estado otra vez es por el mucho tránsito de carretones, á consecuencia de encontrarse en sus inmediaciones la fábrica de cerveza y almacenes de "La Tropical" y la de papel.

Pues precisamente por ese exceso de tránsito se impone la frecuente observación de la carretera y, siempre que se haga preciso, la reparación consiguiente. Lo que á este respecto

podemos decir, es que las fábricas de cerveza y de papel no son nuevas en Puentes Grandes, y nuevo es, sin embargo, el infernal estado de la carretera. Esta, durante la primera intervención y durante la segunda, estaba que daba gloria verla. Ahora es una enorme fúrnica.

Si el señor Secretario de Obras Públicas se tomase la molestia de dar un paseito de Ciénega á Puentes Grandes, seguros estamos de que inmediatamente se preocuparía por el arreglo y conservación de dicho tramo.

Ya lo sabe, pues, el señor Chalons: se le invita á un paseo... y se espera, así, que en justicia resuelva.

## A los médicos

Ruego á todos los señores Médicos de esta ciudad que no comozcan ó no hayan recibido un ejemplar del Regulator y Filtro "Pola," que pasen por esta fábrica, Habana número 118, para que lo vean funcionar y puedan apreciar sus buenas cualidades higiénicas y al propio tiempo se les entregue un aparato para que puedan experimentar y juzgar de sus condiciones de salubridad.

Si algún señor Médico por sus muchas ocupaciones no pudiese pasar á recoger su aparato, bastará que mande de su tarjeta y señas y le será entregado.

M. Pola.

## SOCIEDADES ESPAÑOLAS

### CENTRO ASTURIANO

En la junta celebrada anoche por la Directiva de este Centro fué adjudicada al señor Pedro Sertañá en nueve mil doscientos cuarenta pesos y cincuenta centavos, la subasta de ampliación de obras que se llevarán á cabo en la quinta "Covadonga."

Se acordó nombrar médico interno de la misma casa de salud al doctor Jorge Rodríguez. Y se confirmó en su cargo de Inspector de obras del Centro al ingeniero y arquitecto señor José Ricardo Martínez.

### CLUB GIJONES

Ayer dábamos cuenta del entusiasmo admirable con que los jóvenes preparan su fiesta para el domingo próximo. Hol volvemos á ocuparnos de tan bizarra agrupación con un nuevo motivo muy plausible por cierto. Lo cual demuestra que los gijoneses no descuidan una cosa por la otra. Hace tiempo que iniciaron una suscripción para el Centenario de Jovellanos y la suscripción continúa cada día con mayor entusiasmo y más ruda tenacidad. Como se vé más adelante, ya alcanza á una cantidad muy respetable. A la suma anterior de pesetas 4.141, hay que agregar lo donado por los siguientes gijoneses:

- Maximiliano Llanera, \$5-00; Florentino Álvarez, \$5-00; José González, \$5-00; José Fernández, \$5-00; Francisco Arzúelles, \$5-00; Angel Amado (Cienfuegos), \$11-00; Blanco y García (Bayamo), \$28-00; José Inclán, \$25-50; Ramón Fernández Llano, \$5-00; Ramón López, \$10-00; Severo Redondo Vega, \$5-00; Daría Alvarez Fernández, \$5-00; Manuel Suárez García, \$5-00; Pedro González Méndez, \$5-00; José Alvarez Alvarez, \$5-00; Rafael García Marqués, \$5-00; Genaro Ortiz (Güines) \$1-00; Antonio Costales (Güines), \$1-00; Antonio González, (Güines), \$1-00; Dionisio Collado (Güines), \$5-00; Aquilino Vega, (Güines), \$5-00; Leandro Vega (Güines), \$2-00; Rodrigo Llorán (Güines), \$2-00; Cayetano Blanco (Matanzas), \$10-00; Antonio Martín (Matanzas), \$10-00.

Hasta ahora importa 4,310'50 pesetas. Y aun dice más abajo que continuará. Aplaudamos á los jóvenes por el amor al engrandecimiento de su villa, cabeza industrial de la provincia asturiana.

### LOS AVILESINOS

De los hijos de Avilés se puede esperar todo lo que sea grande y sea noble. Se esperaba el abrazo cordial de todos los avilesinos y el abrazo llegó. Fué un abrazo fuerte, digno de Avilés, digno de sus hijos, digno del santo patrón de la villa risueña San Agustín. Bendigámosles en su nombre.

De modo que si la fiesta que parte de los avilesinos pensaba celebrar en honor de su santo patrón allá en "La Tropical," prometía ser brillante, ahora nos atrevemos á asegurar que ella será una apoteosis de alegría, de cariño á la villa, de fraternidad admirable entre todos, absolutamente todos los avilesinos. Cantemos y felicitemos por su alto espíritu de concordia. Todo esto lo ha sabido el encargado de esta Sección por "Lalo" Fernández, dependiente popular, buen muchacho, alma cantarina y romántica de la villa-ensueño. Nos contó además algo de lo que será la fiesta. Dos días antes de que la romería se celebre, se celebrará en los altos del Politeama una gran verbena, una tan encantadora verbena como las de allá. Iremos á coger el trébol la noche de San Juan que el cantar evoca. Organillos orquestas, faroles, baile sidra, champán y lunch. Se celebra tan sugestiva fiesta dos días antes para que los que á ella asisten—irá toda la Habana—tengan lugar á reponearse del cansancio y puedan marchar el domingo siguiente á la romería, que será algo que llamará la atención, algo admirable. En ella se dará á todos los avilesinos una gran sorpresa. A "Lalo" le cayó del bolsillo esta carta cariñosa. Leedla. Es del cubano insigne:

Guanayay, Julio 31 de 1911

Querido "Lalo:"  
Gracias por su cariñoso interés. En efecto: no estuve enfermo sino ausente; pasé cuatro deliciosos días con mis hijas y mis nietos en Pinos.  
Recibo la amable invitación. Palabra que no habrá ni discursos ni brindis. Pues irá, Avilés me obliga, y "Lalo" manda en mí, previa esa promesa.  
Mis afectos. Y es suvo  
J. N. Aramburu.

Y después de esto ni una palabra más. Pronto daremos cuenta de los trabajos que la Comisión está llevando á cabo con gran actividad.

### ASOCIACION DE DEPENDIENTES

He aquí el admirable programa de la Velada lírico-literaria que para solemnizar el Reparto de Premios á los alumnos de las Secciones de Instrucción y Filarmonía se efectuará el día 6 de Agosto de 1911, en el salón de fiestas de esta Asociación:

Primera parte  
Discurso de apertura por el doctor Fernando Ortiz.  
Overture "Loriana", White; por la orquesta de la Sección de Filarmonía.  
Coro de Párvulos "Los Marineros".  
Repertorio de premios.  
Pasa-calle y Jota de los Pericos de la zarzuela "Coro de cocineros"; por alumnos de la Sección de Filarmonía.  
"Le Postillon D'Amour", Galop Elegant.  
Op. 221, F. Rehr; piano á cuatro manos por las señoritas Isabel y Estela Tur.  
Comedia en dos actos "La Cruz de Plata"; por alumnos de la Sección de Instrucción.

Segunda parte  
Zapateo y Guajiras; por la Estudiantina de la Sección de Filarmonía.  
Poesía "Más Luz," del doctor Enrique José Varona; por el alumno Ceterino González.  
Bolero Op. 27 Th. Lack; piano por la señorita Ana María Tur.  
Coro del Abanico de la zarzuela "Coro de señoras"; por alumnos de la Sección de Filarmonía.  
A) Romanza de barítono de la ópera "Tanhauser", Wagner; B) Serenata Española, Pérez Soriano; por el señor Adolfo A. Marín, acompañado al piano por el profesor señor Gaspar Agüero.  
"Choza y Palacio", zarzuela infantil, M. Perillán; por alumnos de la Sección de Filarmonía.  
Discurso-resumen por el doctor Mario García Kobly, honorable Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

## PAPAS DE CANARIAS

### LEAN LAS FAMILIAS

Por los últimos vapores llegados á este puerto han recibido los Sres. Izquierdo y Compañía, de Oficios y Obrapia, grandes cantidades de cajas de papas isleñas, de 80 libras, de la clase RIÑON, la mejor que se conoce.

### SON GAJAS PROPIAS PARA FAMILIAS

C 2400 15-4 Ar.



EL COCHE para entierro, boda ó bautizo pídalo á :: ::

### EL CENTRAL

Concordia 182, Teléfono A-4766, y verá que elegante y que buen servicio.—Precioso vis-a-vis, blanco, con luz eléctrica interior, para bodas.—Abonos y medios abonos.—Andrés Mon, Antigua de G. López.

C 2262 alt. 18-5

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

### La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C 2344 Ag. 1

# PANADEROS!

Amasadoras, sobadoras y demás maquinaria para panadería, diríjanse á

BÖNING Y Cia.—OBRAPIA número 16, esquina á Mercaderes, Habana.

C 2255 alt. 15-1

REDUCCION DE LOS DIAS FESTIVOS

UN MOTU PROPIO DEL PAPA

El "Osservatore Romano" del 14 de Julio último, publica un "motu proprio" de S. S. que comienza: "Su premi Disciplina Ecclesiastica" y que traducido al castellano dice así:

PIO PAPA X

Todos los Romanos Pontífices, en su calidad de supremos custodios y moderadores de la disciplina eclesiástica, se han preocupado de mejorar la situación del pueblo cristiano siempre que ella pudiera armonizarse benignamente con las leyes de los Sagrados Cánones.

También Nos, considerando que alguna cosa debía modificarse en relación con la transformación del tiempo y de la sociedad civil, y atendiendo siempre a las necesidades y exigencias de la época, creemos poder autorizar alguna reforma en las leyes eclesiásticas sobre la observancia de las fiestas de precepto.

Actualmente y con maravillosa celeridad los hombres recorren por mar y por tierra las más opuestas distancias, simplificando con asombrosa actividad las transacciones, a veces retardadas por la frecuencia de los días festivos.

Agréguese a esto que de día en día van encañecándose los artefactos necesarios a la vida y de ahí la conveniencia de que frecuentemente no tengan que interrumpirse los trabajos más indispensables para proporcionarse el propio sustento.

Por tales motivos se nos dirigen reiteradas súplicas, especialmente en estos últimos tiempos, solicitando que la Santa Sede disminuya el número de fiestas de precepto.

Pareciendo a Nos, que tan de corazón amamos la salud del pueblo cristiano, que existía oportunidad para disminuir los días festivos declarados de precepto por la Iglesia, redactamos este "Motu proprio," después de madura deliberación y oído el parecer de Nuestros Venerables Hermanos los Cardenales que atienden a la codificación de las leyes eclesiásticas, prescribiendo por lo que respecta a los días festivos lo siguiente:

1. El precepto eclesiástico de oír el santo Sacrificio de la Misa y abstenerse de trabajar permanece en vigor solamente para los días siguientes: Todos los domingos y las festividades de Navidad, Circuncisión, Epifanía, Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo, Inmaculada Concepción y Asunción de María Santísima, de los Santos apóstoles Pedro y Pablo, y finalmente de Todos los Santos.

II. Las fiestas de San José, esposo de la Virgen María, y de la Natividad de San Juan Bautista, ambas con octava, se celebrarán; la de San José el primer domingo siguiente al día 19 de Marzo, permaneciendo fija la fiesta el 19 de Marzo si este día cayere en domingo; y en cuanto a la otra, en el domingo anterior a la fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo.

La festividad del "Corpus Christi," igualmente con octava privilegiada, se celebrará el domingo después de la Santísima Trinidad, permaneciendo establecida la feria VI infraoctava para la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Al precepto eclesiástico arriba expuesto no vienen sujetas las fiestas patronales; pero los ordinarios podrán transferir la solemnidad exterior al domingo siguiente.

IV. Si en alguna población estuviere legítimamente trasladada o abolida alguna de las fiestas indicadas, es preciso que no se introduzca innovación alguna sin previa consulta con la Santa Sede Apostólica. En cualquier nación o comarca en que los Obispos creyesen oportuna la conservación de alguna de las fiestas suprimidas deben ponerlo en conocimiento de la Santa Sede.

V. Si alguna de las fiestas que se quisiere conservar coincidiera con un día consagrado a la abstinencia y al ayuno, dispensamos de ambos y concedemos la misma dispensa también para las fiestas de los Santos Patronos, abolidas por esta Nuestra Ley, si todavía fueren celebradas solemnemente y con gran concurso del pueblo.

Al introducir esta nueva prueba de Apostólica solicitud abrigamos la esperanza de que todos los fieles, aun en aquellos días que ahora suprimimos del número de las fiestas de precepto, se esmerarán en dar testimonio de su piedad a Dios y de su veneración hacia los Santos, y que en las demás fiestas que vienen conservadas por la Iglesia procurarán, con mayor ahínco y solicitud que antes, la observancia del precepto.

Dado en Roma junto a San Pedro, en 2 de Julio de 1911 año VIII de Nuestro Pontificado.

Pius P. P. X.

CORREO DE ESPAÑA

JULIO

Altamira en Ceuta.—Labor de cultura en Africa.—El banquete del Ayuntamiento.—Brindis de Altamira.—Regreso a la Península.

Ceuta, 16.

El banquete ofrecido por el Ayuntamiento en honor de Altamira ha resultado brillantísimo.

Asistieron los generales Alfau y Zubia, el Concejo municipal en pleno, comisiones de la Cámara de Comercio y el Centro Hispano-Marroquí; todos los profesores de los Centros de enseñanza, los directores de los periódicos locales, los correspondientes madrileños y los jefes de los Regimientos que guarnecen la plaza.

El Alcalde de Ceuta, el diputado Torres, el Secretario del Centro Hispano-Marroquí y el subdirector de Prisiones, Cadarso, pronunciaron breves discursos elogiando al señor Altamira.

En medio de gran expectación se levantó a hablar el ilustre catedrático.

Empezó, en nombre del Ministro, prometiendo fomentar la enseñanza, para lo que se abrirán numerosas escuelas. En un párrafo elocuentísimo habló de Ceuta y dedicó un cariñoso saludo a su madre, recordando que cuando era niño le hablaba de esta ciudad y le relataba hechos de la campaña del 60, en la que tomó parte el padre del orador.

Terminó brindando por el Rey, por la plaza, a la que vaticina un porvenir brillante; por el general Alfau, al que conoció en un momento solemne, cuando partía para América a trabajar por que la unión de España y aquellas repúblicas fuese un hecho, y se despidió de todos con el siguiente párrafo:

"Tengo el deber de ayudar en lo posible a vuestro desenvolvimiento intelectual para que Ceuta pueda coadyuvar con sus plazas hermanas, no solamente por el poder que le dan los cañones de estas murallas, sino por el fruto que produzca la semilla de la cultura."

El general Alfau pronunció un breve discurso, saludando en nombre del Ejército a Altamira y brindando por el Rey, por España y el Ejército.

Terminado el banquete visitó Altamira las escuelas públicas y los terrenos donde se han de levantar los nuevos hospitales.

A las cinco de la tarde embarcó Altamira en el vapor correo que le conduce a la Península.

Fue despedido por las autoridades y numeroso público, que le ovacionó repetida y entusiastamente.

Disparo en un "carbonario" portugués en Orense.

Orense, 16.

Un "carbonario" portugués penetró a altas horas de la noche en una casa de la calle del Progreso, para enterarse de la cabida que podía haber, con objeto de que se albergasen allí varios huéspedes portugueses.

Este era el pretexto que buscó el "carbonario"; pues el objeto de su visita era perseguir al capitán Paiva, verdadero fantasma que aterra a los republicanos del país vecino.

Cuando salía de la casa un huésped, el "carbonario" se creyó que era Paiva, y le disparó varios tiros, sin que, por fortuna, hicieran blanco.

Contra un diputado español.

Badajoz, 16.

El diputado señor Pacheco, acompañado de dos señoras, salió esta mañana, en automóvil, para Elvas.

Los guardianes de la frontera portuguesa, considerándolos sospechosos, anunciaron por teléfono que fueran detenidos al llegar a la ciudad.

Fueron objeto de un reconocimiento. Las autoridades, enteradas de la torpeza del puesto fiscal, obsequiaron al Casino a los expedicionarios con pastas y champagne.

Grupos de soldados, creyendo que eran excesivas las consideraciones guardadas a los españoles, se situaron enfrente del Casino, alborotando y profiriendo frases ofensivas.

El oficial portugués Enriquez arengó a los soldados, invitándoles a disolverse.

Fue necesaria la intervención del Cónsul para que los jefes militares pudieran apaciguar las masas, irritadas porque un soldado había sido preso por desobediencia.

El dirigible "Saturno"

Guadalajara, 19.

En el parque aerostático de esta ciudad se ha elevado el globo "Saturno" pilotado por el teniente coronel de ingenieros señor García del Campo, a quien acompañaban el capitán de Estado Mayor señor Millán y los tenien-

tes de ingenieros señores Barrozi, Purrillo y Pe.

El "Saturno" descendió felizmente por la tarde, en una tierra de labor próxima a Aranjuez.

Los expedicionarios fueron ovacionados por el público, recibiendo muchas felicitaciones el señor Campos, por ser hijo de Aranjuez.

Lance personal en Gijón

Gijón, 19.

Por un saqueo publicado en el semanario "Nueva Lucha" y que luego fué ratificado por el diario "Noroeste," surgió un lance personal entre el periodista don Isidro Díaz de la Torre y el capitán del regimiento del Príncipe de Faustino Alvar González. Los adversarios se encontraron a las seis de la mañana en las afueras de la población; el periodista acompañado del concejal señor Alvarez García, de don Manuel Artá Sánchez y del médico señor Picó, y el militar de dos capitanes íntimos y del médico señor Acebal. Jugando los sables resultó el periodista con una herida en la cabeza y otra en el brazo, ambas leves, y el capitán con una contusión en el brazo. Por ser personas conocidas, todo el pueblo lamenta el percance haciéndose muchos comentarios.

El Rey en Santander

Santander, 19.

A las nueve de la mañana llegó el "Giralda," conduciendo al Rey y al Ministro de Marina.

Recibieron las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

El Rey descendió a las once de la mañana; prorrumpió el público en vivas. Hizo los honores una compañía de Valencia.

El Rey fué en auto al palacio de la Magdalena, que recorrió.

Obsequióse con un lunch y regresó al barco, a las tres de la tarde.

En las regatas internacionales corrieron el "Hispania," el "Slea" y el "Tuyga," de 15 metros; el "Tonino," de 21; el "Carmen," de 10; el "Sociedad," de 8; "Papose," "Chouta," "Mi Suegra," "Chirtila," "Sirimiri," "Ise II" y "Sonderklasse."

El "Slea" retiróse con una avería en el mastelero.

El premio de honor lo ganó el "Tale III," alemán; el primer premio el "Tuyga" del Duque de Medinaceli, y el segundo, el "Hispania," del Rey.

Después de las regatas el Monarca volvió al "Giralda."

La población está iluminada y animadísima, abundando los vivas.

Fernando Póo

Viajeros que han llegado a Cádiz en el correo de Fernando Póo, refieren que el mes pasado el Gobernador de la colonia, señor Barrera, acompañado por diez guardias indígenas, hizo una excursión al interior, logrando la sumisión de varios cabecillas.

Añaden que, al llegar a Punta Embonda el señor Barrera, un jefe indígena quiso retenerlo prisionero, hasta que le enviara armas y municiones; pero que el Gobernador logró imponerse, consiguiendo la rendición del cabecilla.

También dicen que el distinguido cartógrafo y geógrafo don Enrique D'Almonte, que salió el campo a hacer estudios, fué hecho prisionero, así como el ordenanza que le acompañaba, por unos indígenas que los amenazaron con darles muerte; pero que aque-

llos lograron escapar, aprovechando la obscuridad de la noche.

Careemos de informes directos, y no podemos apreciar, por tanto, el grado de exactitud de las anteriores noticias.

Españoles fallecidos en el extranjero

Los Cónsules respectivos comunican al Ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: En Marsella: Ana Rigal Morat, natural de San Felú de Guixols, de 26 años de edad; Casimiro Alonso Díaz, de seis años, natural de Cabezón de la Sal; Lorenzo Peña Escudero, de once años, natural de Boedo; E. Blanco Cardiel, de 30 años, natural de Grans; y José Allier Bonás, de sesenta y seis años, natural de Barcelona, fotógrafo.

En Buenos Aires: Cipriano Alvarez Rodríguez, de 23 años, soltero. Se cree que era natural de Mayalde, hijo de José y de Teresa, ocurrido en 17 de Marzo de 1909; Tomás Fernández, se cree que era natural de Miraveche (Burgos); Francisco Portea Navarro, presbítero, natural de Teruel, quien residía en Calderas (Chile).

En Panamá: José Antonio Llana, de mes y medio, hijo de Gabino Llana; Antonio Herrera; Angel Losada, de cuarenta años, soltero; Antonio Angulo, de cuarenta y siete años, natural de Lora del Río (Sevilla); José López Pereira ó Ferreira, de cuarenta años, natural de Fuentes de Béjar (Salamanca); Nicasio Barrios, de cuarenta y seis años, natural de Victoria (Alava); José Ramón López Losada, de treinta y un años, natural de San Miguel de Tapio (Salamanca); Nocito Rodríguez; Lucía Alexander, casada, de cincuenta y un años, natural de Andalucía.

Protección a la Infancia

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación, publicada en la "Gaceta," se convoca el tercer concurso de premios por actos de protección a la infancia, concediéndose los premios siguientes: diez de 200 pesetas y diploma de mérito a las nodrizas y madres que demuestren haber conservado con mayor celo la vida de los niños ó de sus hijos, y teurios en favor de la infancia; cuatro de 250 pesetas y diploma de mérito a los maestros y maestras que hayan realizado actos meritorios en favor de la infancia; cuatro de 250 pesetas y diploma de mérito, a los autores que hayan publicado obras examinadas al desarrollo de la protección a la infancia, y dos premios de 250 pesetas y diploma de honor a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

Locos que representan comedias

En el manicomio del doctor Esquerdo, que está próximo a Madrid, actúa durante todo el año una compañía cómico-lírica, compuesta de alienados médicos y enfermeros, que con sus representaciones periódicas de obras teatrales distrae a los recluidos en aquella casa.

Con motivo de marchar algunos alienados a la colonia veraniega que posee en Villajoyosa el doctor Esquerdo, se ha celebrado la función de despedida, poniéndose en escena "Los africanistas."

Los actores y actrices se portaron como artistas consumados, consiguiendo frecuentes ovaciones.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58.

Dr. M. DELFIN.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA DE LA CIUDAD

Julio 31.

Al Secretario de Justicia

La Policía Municipal de Santa Clara es víctima, en los actuales momentos, de una de esas cosas... que no tienen calificativo... Después de los escándalos de la noche del 20 de Julio, se trata de envolverla en procesos, expedientes administrativos.

Es el caso, que la Policía Municipal ha perdido la fuerza moral, por gozar de impunidad cierto elemento que tiene que dar con ella por ponerse fuera de la Ley... Pero, muchas veces, la Policía acusa ante el Juez Correccional, y por benevolencia ó por... lo que sea, se convierte en acusado el Policía... ¿Dónde vivimos? ¡A merced de las influencias y compromisos políticos! Y, ahora se quiere acusar como única responsable a la Policía Municipal, la que hizo cuanto pudo por dominar la alteración del orden esa noche, y ahora se pretende colgarle a la Policía Municipal el samborombón.

Hay que hacer justicia y estamos dispuestos a hacer cuanto sea necesario para conseguirlo. Acudiremos a la prensa, para que la defensa del Derecho y la Justicia sea el único triunfo, y confiamos en la honorabilidad de nuestros Tribunales en que Justicia se hará.

GARCIA MESA.

GAMAGUEY

DE CIEGO DE AVILA

Julio 30.

Agradable y honrosa visita me sorprendió anoche; las redacciones en pleno de los periódicos locales "El Pueblo," "La Nueva Era," "La Trocha" y "Verdad," en comisión noble que los enaltece, vinieron a verme al hotel "Sevilla" con objeto de pedir la cooperación del DIARIO DE LA MARINA, la del fecundo y culto colaborador señor Joaquín N. Aramburu, y mi desahogada información para contener por medio de la protesta viril y honrada, el que siga "Azul y Rojo," de Santiago de Cuba, dándole acogida a correspondencias que anónimo corresponsal le envía desde esta localidad, llenas de difamaciones, groserías y obscenidades, suponiéndolas ejecutadas por respetables damas y distinguidas señoritas de esta sociedad cuyos nombres ó iniciales lleva a las columnas de dicho semanario.

En los periódicos locales se ha publicado la protesta que esta sociedad noble y tranquila eleva al Secretario de Gobernación, para que contenga el avance del libelismo que insulta la santidad del hogar de la familia cubana.

En nombre del pueblo de Ciego de Avila, llamo la atención al prestigioso general Machado sobre este escandaloso proceder, que tiene sin sosiego a muchas y muy distinguidas familias de esta población. Al hombre intachable, señor Aramburu, le traspasa la encomienda, y al DIARIO DE LA MARINA le ruego preste su concurso a obra tan elevada: la defensa de las damas ofendidas en "Azul y Rojo" por un malvado que se oculta con el pseudónimo de Corresponsal.

A. C.

GANGAS DE FIN DE ESTACION

Medias caladas, negras y de colores, para señoras, a 25 centavos. Nansuks bordados y calados, a 14 centavos vara. Muselina de Cristal, doble ancho, a 20 centavos vara. Piezas de Creca con 30 varas, a \$2-50 pieza. Piezas de Madapolán con 30 varas, a \$2-40 pieza.

ROPA, SEDERIA Y PERFUMERIA LA CASA BLANCA

REINA NUMS. 49 y 51, ESQUINA A RAYO

C 2288

alt.

3-2

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.



C 2288

alt.

3-2

Large advertisement for 'Segundo Alvarez y Cia' cigars. Features the text '¡NO HAY DUDA! LOS CIGARROS FLOR EL TODO' and 'POR SU DELICADO AROMA Y EXQUISITO SABOR.' Includes an illustration of a man in a suit smoking a cigar. The brand name 'Segundo Alvarez y Cia' is written in a large, stylized font across the bottom.

C 2263

alt.

3-4

Advertisement for 'ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS'. Text includes: 'Enseñanza de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia. Sistema práctico, moderno y económico. Se remite folleto gratis a quien lo solicite del Director, Apartado núm. 1241, Habana.'

C 2281

Ag. 1

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL, TIVOLI, AGUILA
- CERVEZAS OSCURAS: EXCELSIOR, MALTINA

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA. Teléfono 6137 Teléfono 6064

C 2324

Ag. 1

Advertisement for 'SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO'. Features an illustration of a man in a suit holding a glass. Text includes: 'Unica premiada en la Exposición de Chicago :: :: Solo rewarded in Chicago exhibition. PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14'

C 2345

Ag. 1

# El Orden Público

## A DAR CUENTA

El Mayor General del Ejército señor Montegudo, visitó hoy al señor Presidente de la República para darle cuenta de las medidas puestas en práctica para persecución y captura de los hermanos Mesa, alzados en Jaruco.

## RUMORES

Según nuestras noticias los hermanos Mesa hacen gestiones para someterse a la legalidad. Se asegura asimismo no ser ajeno a esas gestiones el Gobernador Provincial señor Asbert.

## LOS ALZADOS DE JARUCO

Esta mañana estuvo uno de nuestros "reporters" hablando con el general Montegudo, sobre la cuestión de orden público. Nos dijo dicho general que acababa de recibir un informe del capitán Perdomo, donde le comunica su creencia de que los alzados de Jaruco, hermanos Mesa, se encuentran ocultos en alguna casa, huyendo a la activa persecución que se les hace.

Como no es posible, agregó el general, que pidamos mandamientos judiciales para entrar en todas las casas a practicar registros ni sería practicable tampoco entrar en las viviendas sin esos mandamientos, porque además de ser inconstitucional produciría honda malestar público, he dispuesto el establecimiento de un servicio de patrullas que considero bastante eficaz para capturarlos si no verifican antes su presentación a las autoridades convencidos de no poder evadir la persecución.

Añadió que respecto al moreno Morán creía también que estuviera escondido en alguna casa.

Nos elogió después el general Montegudo la conducta de la Guardia Rural, que ha desplegado en la persecución de los alzados una actividad digna de encomio, de la que está muy satisfecho, soportando sin cansancio y hasta sin comer largas y penosas jornadas, algunas de ellas de 18 horas consecutivas, para reducir a la obediencia a los que se pusieron fuera de la ley.

Concluyó el general manifestando que acababa de saber que una persona estaba gestionando con el general Asbert la presentación de los hermanos Mesa y que por lo demás no ocurría novedad en toda la República.

Después nos entrevistamos con el general Asbert, Gobernador de esta provincia.

—Es cierto, general, que se van a presentar los alzados de Jaruco?

—Sí, es cierto.

—¿Cuándo se verificará la presentación?

—Hoy, probablemente.

—¿Los irá usted a buscar, como al general Acevedo?

—No sé, eso es cuestión de procedimiento; pero es casi seguro que serán presentados al Juzgado de Jaruco.

—Ocorre alguna novedad por la provincia?

—Nada, tranquilidad completa.

Y con esto dimos por terminada la "interview."

## DE BEJUCAL

En el Gobierno provincial se recibieron esta mañana los siguientes telegramas:

De Bejuco: hoy ingresaron en el Vivac en calidad de detenidos los individuos de que le hablaba en telegrama de anoche. —Robau, Alcalde.

Jaruco: Salgo recorrido Boinoa. —Agente.

Güira Melena. —Tranquilidad. —Agente.

## FELICITACIONES

En la Secretaría arriba citada se han recibido los telegramas siguientes:

Jaruco, Agosto 3, 8:30 p. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Ha causado gran regocijo este término presentación general Acevedo. Felicito Gobierno por éxito obtenido en la persecución tenaz y constante alzados devolviendo tranquilidad territorio, Guardia Rural y Policía Municipal persiguen activamente hermanos Mesa. Tranquilidad completa término. Esta Alcaldía está dispuesta a secundar siempre propósitos Gobierno en la patriótica obra de devolver tranquilidad República.—Dr. Zayas, Alcalde Municipal.

Cruces, Agosto 3, 8:22 p. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Nombre Ayuntamiento y pueblo felicito este Gobierno éxito obtenido medidas adoptadas para sofocar descabellada intención Acevedo. Este rápido resultado garantiza paz.—Grua, Alcalde.

Pinar del Río, Agosto 3, 7:30 p. m.—Honorable Secretario de Gobernación.—Habana.—Al acusar recibo su telegrama notificando presentación general Acevedo, el que ha sido trasladado Alcaldes Provincia, le ruego haga llegar honorable Presidente República felicitación este Gobierno por restablecimiento orden.—I. Sobrado, Gobernador Provincial.

Artemisa, Agosto 3, 8:15 p. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Vecinos este término felicitan Gobierno actividad desplegada persecución Acevedo obediencia presentación.—Hernández.

Aguaque, Agosto 3, 7:50 p. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Reciba conducto usted nuestro Gobierno felicitación calurosa todo este vecindario por económica actitud del mismo, que ha culminado en sometimiento a tribunales alzados general Acevedo.—José Acosta, Alcalde Municipal.

Palos, Agosto 3, 8:30 p. m.—Señor Secretario de Gobernación.—Habana.—Tranqui-

lidad absoluta en este término; individuos sospechosos finca "Paula Reyes," después minucioso reconocimiento resultó inofensivo.—Padrón, Alcalde.

Bejuco, Agosto 3, 7:25 p. m.—Señor Secretario de Gobernación.—Habana.—Como cubano felicitado por feliz término atentado contra nuestra Patria, que pretendía hacer rodar hacia el abismo, quien no tuvo fuerza de voluntad para ayudarla a levantar hasta el fin, y como autoridad reconocida por sus medidas acertadas para ahogar crimen de lesa Patria. Respetuosamente.—Mariano Robau, Alcalde Municipal.

Manguito, Agosto 4, 8:35 a. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Cumpleme informar a usted que hasta el presente la tranquilidad es completa y absoluta en este término. Todas las clases sociales, sin distinción partido, protestan intento descabellado de perturbar el orden y felicitan Gobierno por su enérgica y pronta acción, así como por su templanza.—Larosa, Alcalde Municipal.

Sancti Spiritus, Agosto 4, 8 a. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—La intención revolucionaria no causó en todo este término perturbación alguna. Noticia presentación Acevedo produjo general contento. En nombre pueblo espiritua no envío al Gobierno plácemes sinceros por éxito obtenido contra perturbadores orden público.—Martínez Moles, Alcalde.

Caimito, Agosto 4, 9 a. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Felicito al Gobernador rápido éxito obtenido que servirá freno a toda ambición y bastardos intereses.—Noa, Alcalde Municipal.

## MISAS

En la iglesia de San Francisco se celebrarán mañana, sábado, a las siete de la misma, misas con responso al final, por el alma del señor don Rafael Crespo y Muñoz, que falleció recientemente en la República Boliviana.

Los familiares del finado, a quienes demos el más sentido pésame, ruegan a sus amistades y demás fieles la asistencia al piadoso acto.

## LA PRESENTACION DE ACEVEDO

El asunto del día ha sido la presentación del general Acevedo, con cuyo acto terminará seguramente el laborantismo que provoca en los Estados Unidos el menor inicio de alteración del orden en nuestra República.

Bien está la información cuando los comentarios se ajustan a la verdad; pero las exageraciones debieran ser castigadas, privando al autor de ellas del chocolate tipo francés de la estrella en un período proporcional a la falta cometida.

Sólo así se pondría coto a los excesos de la prensa amarilla.

## DE LA GUARDIA RURAL

### Herido grave

El jefe del puesto de Navajas comunicó que ayer fué herido gravemente de machete el moreno José Martínez, por el de igual clase Marcelino Ibáñez, en reyerta que sostuvo en el central "Socorro," del término de Pedro Betancourt.

Ambos individuos fueron detenidos y puestos a la disposición del Juzgado correspondiente.

## POR LAS OFICINAS

### PALACIO

#### Indispuesto

Por hallarse indispuesto a causa de una neuralgia en la cara, el señor Presidente de la República no salió hoy a su despacho más que para recibir al Gobernador Provincial señor Asbert, quien lo visitó para darle cuenta de la traida a esta capital, ayer tarde, del general Acevedo, que se hallaba alzado en armas.

Terminada la entrevista de que hablamos, el jefe del Estado se recogió nuevamente.

#### Autorización

Don Raúl G. Mediavilla, ha sido autorizado para construir un muelle para uso particular en el litoral de Casa Blanca, en el punto conocido por "Los Cocos" y "La Guardia."

El señor Wifredo Fernández Para recibir al director de "El Comercio" y representante por la provincia de Pinar del Río, señor Wifredo Fernández, a quien había citado para hoy, el señor Presidente de la República, salió una vez más a su despacho.

La entrevista celebrada por el señor Fernández con el jefe del Estado, tuvo por principal objeto tratar de asuntos relacionados con las causas que se instruyen al ingeniero señor Corrales.

## SECRETARIA DE HACIENDA

### Las atenciones del Ejército

Se ha dispuesto que de las cantidades que resulten no afectadas por otras obligaciones, se sitúen los fondos necesarios para el pago de las atenciones correspondientes a las unidades del Ejército creadas durante el ejercicio económico de 1910 a 1911, a virtud del Decreto 365 de 4 de Abril de 1908, tanto en concepto de personal como en lo que proporcionalmente corresponde a esa fuerza en concepto de material, tomando como base las cantidades consignadas en el presupuesto vigente.

### Licencias

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

Un mes al señor Mariano Torres, Administrador Subalterno de Rentas en Cienfuegos; un mes al señor Francisco Maza, Administrador de la

Aduana de Nipes; un mes al Sr. Abelardo Cabrera, oficial 2º de la Sección de Contribuciones; dos meses al señor Ramón Reyes, oficial de la Aduana de la Habana; un mes al señor Julio Contreras, ordenanza de la Subalterna de Banes; quince días al señor Abel de la Vega, Inspector de Impuestos; un mes al señor Aníbal de los Reyes, oficial de la Aduana de la Habana; un mes al señor Sergio Mestri Calvo, Inspector de la Aduana de Nuevitas; un mes al señor Andrés Calonge, Vista de la propia Aduana, y quince días al señor Alberto Campo, Inspector de noche de la Aduana de Santiago de Cuba.

### Nuevas plazas

El Administrador de Rentas e Impuestos de la zona fiscal de la Habana, propondrá al Secretario de Hacienda en el informe que se propone someter a su consideración, relacionado con los próximos presupuestos, que se creen en dicho departamento las plazas de Administrador, Delegado y Tenedor de Libros.

### Acertada disposición

El Director General de la Lotería ha dispuesto que a parte del sorteo próximo, asista al expresado acto el Notario señor Alberto O'Farrill, quien dará fe de la forma y condiciones en que han de ser colocadas las bolas para la celebración de los sorteos.

Se han señalado al señor O'Farrill, como honorarios, cincuenta pesos por sorteo.

## SECRETARIA DE AGRICULTURA

### Casas para obreros

Se pone por este medio en conocimiento de los obreros agraciados en el cuarto sorteo, que el plazo para el ingreso de los \$12.50 moneda oficial de que trata el artículo 37 del Reglamento, vence el día 8 del actual, advirtiéndose que pasado ese día no se le admitirán cantidades algunas por este concepto.

## SECRETARIA DE SANIDAD

### Conferencias a obreros

El día 2 de los corrientes, el doctor J. A. Díaz ha celebrado una conferencia ante una galería de 200 hombres de la fábrica de tabacos "El Águila de Oro," sobre el tema "La importancia de no escupir en los pisos, paredes, etc., para evitar la propagación de la Tuberculosis."

En el día de hoy tendrá efecto otra conferencia en la misma fábrica en el departamento de las despalladoras.

Desinfecciones en Puentes Grandes

El día dos los obreros del Negociado de Desinfecciones, bajo la dirección del doctor Custodio, han desinfectado 22 pozos negros, 40 patios, 41 caños, 8 inodoros y 108 metros lineales de cunetas en las calles de San Antonio, Santa Rosa y Real de Puentes Grandes.

### Inspección ordenada

El señor Secretario de Sanidad ha dispuesto que el doctor Florencio Villuendas, Inspector General de Sanidad y Beneficencia, proceda a trasladarse al poblado de Jatibonico con el objeto de informar sobre las condiciones sanitarias.

### Comunicación de excusa

Por acuerdo de la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, se traslada al señor Presidente de la Audiencia de la Habana la comunicación del señor Alcalde Municipal de Madruga exculpando el cumplimiento de la sentencia de la Sala de lo contencioso administrativo de esa audiencia ordenando la reposición del doctor José María Pardeñas en su cargo de director del balneario de Madruga.

### Otro acuerdo de la Junta

Por acuerdo también de la citada Junta se traslada al señor Director de Beneficencia para que haga saber a los señores Tesoreros y Contadores de la Habana la comunicación del señor Alcalde Municipal de Madruga exculpando el cumplimiento de la sentencia de la Sala de lo contencioso administrativo de esa audiencia ordenando la reposición del doctor José María Pardeñas en su cargo de director del balneario de Madruga.

### Renuncia y nombramiento

Habiéndose aceptado la renuncia al señor Juan Leu en el cargo de moquinista de la lanefa de inmigración F. de la Torre, jefe Local de Sanidad, ha sido nombrado para dicha plaza con el haber anual de \$840 el señor Miguel Pílané.

### Sobre unos tanques

Se traslada al señor Administrador de los Ferrocarriles Unidos una comunicación del doctor José Antonio López del Valle, jefe Local de Sanidad de la Habana sobre la necesidad de reemplazar los tanques que existen en el patio frente a las caballerizas en la Estación de Villanueva para que no recojan el agua de las lluvias.

### Contratos aprobados

Han sido aprobados los contratos de arrendamientos de la casa tomada para los apéndices de San Felipe y San Antonio de las Vegas de la Jefatura Local de Sanidad de Batabanó.

También ha sido aprobado el contrato de la casa tomada para el apéndice de Enerucijada de la Jefatura Local de Calabazar de Sagua.

### Visitas domiciliarias

Se dice al doctor Antonio Cueto, Secretario de la Comisión de Enfermedades Infecciosas, que se ha comunicado al señor jefe del Servicio de Cuarentenas que suspenda, hasta nuevo aviso, el envío a esta Dirección de las generales y direcciones que fijen en esta isla los pasajeros procedentes de New York continuando como hasta ahora con las relaciones de aquellos que procedan de Europa.

## ASUNTOS VARIOS

### Toma de posesión

El jefe de la Pagaduría y Pagador del Ejército Libertador, señor Aurelio Silvera y Córdoba, nos participa, en atento B. L. M., haber tomado posesión de dicho cargo, para el que fué nombrado por Decreto del señor Presidente de la República.

### ENTRE "ELLAS"

—De veras que tú no sufres tanto como yo?  
—¿Qué va, "hija!" Yo tomo el aguardiente una rivera, lo mejor para nuestros dolores periódicos. Se vende en bodegas y cafés.

## TELEGRAMAS DE LA ISLA

(Por telégrafo)  
Pinar del Río, Agosto 3, a las 11 y 40 p. m.  
AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. El intento de incendiar la Casa Ayuntamiento continúa envuelto en el misterio. El sargento Renón sigue bien de su herida recibida.

Dicenme que se encuentran en esta ciudad dos empleados de la Secretaría de Gobernación, comisionados para el esclarecimiento de los sucesos y sus causas. La medida, caso de confirmarse, será bien recibida.

El periódico local "La Opinión," relatando los hechos, expone los comentarios que se hacían en la mañana de hoy referentes a la coincidencia de haberse quedado a oscuras la ciudad a la una de la madrugada.

Entérme, por informes suministrados por la empresa del alumbrado que se retiró a esa hora el alumbrado por falta de pago, pues el Municipio adeuda tres meses por ese servicio. A ello se vió determinada la empresa por falta de combustible y carencia de numerario. La medida tomada por la empresa fué notificada al Gobernador, Alcalde y comandante de la Guardia Rural con anticipación.

Calero, Corresponsal.

## LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

## GUERVO Y SOBRIANOS

Muralla 37 A. alto

Teléfono 692. Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

## PARTIDOS POLITICOS

### AGRUPACION LIBERAL

"PRO-ZAYAS"

### Vedado

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar a los afiliados a esta agrupación, e invitar a todos los liberales de este barrio que se encuentren identificados con los fines que la misma persigue, para la junta general ordinaria que a las ocho p. m. del sábado cinco del actual se celebrará en los salones de los baños "El Progreso."

Vedado, 3 de Agosto de 1911.

M. Mascorido, Secretario de Correspondencia.

## Ropa blanca para Señoras

Estamos en la calurosa estación y como la ropa blanca es uno de los artículos de primera necesidad, las damas que deseen adquirir estas prendas femeninas a precios baratísimos, pueden dirigirse a el "Bazar Inglés," Aguiar 94 y 96, entre Obispo y Obrapia.

Hay saynuelas adornadas con encaje a peso, otras con tira bordada y entredós a peso y medio, unas superiores de vellón guarnecido de alforicetas y tira bordada a dos y tres pesos, valen el doble en cualquier parte; camisones de dormir estilo Kimona muy finos con entredós y cintas pasadas en el cuello y en las mangas, a dos y tres pesos.

Cubrecorsets a noventa centavos y otros más finos adornados con encajes muy elegantes a un peso veinticinco centavos. Se impone visitar esta casa y todos los que se presenten con este anuncio se le hará una gran rebaja en las mercancías que compran en el "Bazar Inglés," de R. Campa, sito en Aguiar 94 y 96, entre Obispo y Obrapia.

## TELEGRAMAS POR EL CABLE

## ESTADOS UNIDOS

### Servicio de la Prensa Asociada

#### PARTIDA DE SIMON

Port-au-Prince, Agosto 4.

El ex-Presidente Simón salió anoche para Kingston, Jamaica, y su partida fué saludada con una triste salva de artillería que disparó el cañonero haitiano "Diez y siete de Diciembre."

#### ANARQUIA COMPLETA

#### EN HAITI

Nueva Orleans, Agosto 4.

En despachos de Port-au-Prince, se dice que reina completa anarquía en Haití; los partidarios del pretendiente a la presidencia, general Firmin, se muestran sumamente agresivos.

#### SE IMPONE LA

#### INTERVENCION MILITAR

Carecen de protección los intereses americanos y alemanes, por lo que es de urgente necesidad una conjunta intervención militar de ambos gobiernos, la que se considera hoy como la única medida que puede poner fin al estado caótico en que se halla sumido aquel país.

#### EL FERROCARRIL CENTRAL

Ciudad de Méjico, Agosto 4.

Continúa el ferrocarril central prestando servicios bajo la custodia de una guardia militar.

Aunque no han sido satisfechas las reclamaciones de los huelguistas, son ya muchos los que han vuelto al trabajo.

#### CONFORMIDAD DE GUILLERMO

Berlín, Agosto 4.

El Emperador Guillermo ha notificado hoy por cable, al gobierno de Washington, que le es grata la persona de Mr. Leishman, para sustituir a Mr. Hill en la Embajada de los Estados Unidos.

#### SINIESTRO MARITIMO

Vinegard-Heven, Mass., Agosto 4.

El vapor "Bunkerhill," que navegaba de Nueva York para Boston, chocó en la madrugada de hoy con una roca submarina en el Estrecho de Vinegard y los 375 pasajeros que llevaba a su bordo se despertaron sobresaltados y se precipitaron en trajes de dormir sobre la cubierta; pero cuando se persuadieron de que no era inminente el peligro, volvieron a sus respectivos camarotes y se acostaron tranquilamente.

Más tarde el pasaje fué trasladado a otro vapor, que lo trasladó al puerto más cercano, desde el cual continuará el viaje por ferrocarril.

A pesar de haberse declarado una vía de agua al "Bunkerhill" ha sido puesto nuevamente a flote.

#### BUENA INTELIGENCIA

Berlín, Agosto 4.

Se vislumbra la terminación del conflicto franco-alemán relativo a la cuestión de Marruecos, por haber sido acordadas ya entre el Embajador de Francia y el Ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, las bases para el arreglo de las dificultades pendientes entre ambos gobiernos; pero los detalles del convenio quedan todavía por convenirse.

#### LA FAMILIA DE SIMON

Port-au-Prince, Agosto 4.

La familia y las personas del séquito del ex-presidente Simón fueron trasladadas de la goleta "Bradford" al vapor holandés "Pinz Norderland," que zarpó una hora más tarde para Jamaica.

Al salir el citado vapor del puerto, los tres buques de guerra haitianos que se hallan en el mismo le despidieron con una salva de artillería.

#### NOCHE TRANQUILA

La noche ha pasado relativamente tranquila.

#### REGRESO DE VEDRINES

Londres, Agosto 4.

El aviador francés Vedrines, ha salido hoy para su país; creese que ha atravesado el Canal y que ha llegado a Dieppe, sin haber tenido percance alguno desagradable en su viaje.

#### ACCIONES DE LOS

#### FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Agosto 4.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$77½.

## COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 14s. 3d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 12s 9d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 13s. 9½d.

## VENTAS DE VALORES

Nueva York, Agosto 4.

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 409,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

## EN LONDRES Y EN PARIS

En Inglaterra y en Francia son muy considerados los viajeros que llevan equipajes de los que vende "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque Central. ¡Qué buenos son esos económicos equipajes!

## CORREO EXTRANJERO

### JULIO

#### El descubridor del cloroformo.

Londres 7.

Acaba de celebrarse en Inglaterra el centenario del nacimiento de James Joung Simpson, cirujano que descubrió el cloroformo.

James J. Simpson contaba entonces treinta y cinco años de edad y era profesor de la Universidad de Edimburgo.

El doctor Lister realizaba en presencia suya una operación quirúrgica, habiendo administrado éter al paciente. Simpson comprendió en aquel momento la necesidad de los anestésicos, y puede decirse que desde aquella fecha data el cloroformo. Pero nadie se puede imaginar las luchas que tuvo que sostener hasta conseguir que se reconociera su importancia y que la gente se decidiese a adoptarlo.

Donde más resistencia encontró fué entre las comadronas, que, por prejuicios religiosos, se negaban a aplicarlo. La sagrada Escritura, en efecto, prescribe el dolor en tales trances, y los ortodoxos juzgaban pecado el abolirlo. Hoy toda la humanidad reconoce en Simpson uno de sus más grandes bienhechores. Ciertas operaciones que en otros tiempos era imposible hacer porque el sufrimiento mataba a los enfermos, se llevan a cabo sin dificultad, gracias al maravilloso descubrimiento del hombre recién honrado por sus compatriotas.

Empresa gigantesca.—Quiéren constituir el "trust" mundial del acero.

—Una conferencia. Bruselas, 8.

Ha comenzado sus sesiones la Conferencia internacional de industriales explotadores de fundiciones y manufacturas de hierro y acero.

Dicha conferencia es un suceso económico de gran importancia.

Se trata de una iniciativa tomada por los grandes industriales metalúrgicos de los Estados Unidos.

Estos quieren constituir el "trust" mundial del acero.

La primera sesión de la Conferencia se ha celebrado, presidiendo el director del Instituto americano del acero, el juez Gary.

Han acudido a la Conferencia casi todos los grandes metalúrgicos yanquis, y entre ellos el más importante, Mr. Carlos Schwab, cuyas fundiciones son verdaderamente gigantes.

Asisten a las sesiones delegados de diez países, y entre ellos Austria, Inglaterra, Alemania, España, Rusia, Italia, Francia y Bélgica.

Todos ellos recibieron mandatos expresos, y su intervención en los debates será, en cierto modo, decisiva.

El juez Gary, en su discurso, dijo que es urgente se constituya lo antes posible el "trust" mundial del acero.

Explicó a grandes rasgos el estado presente de la industria metalúrgica, y aseguró que dicho estado exige una inteligencia internacional, pactada sobre bases sólidas y precisas.

FIGURAS Y RELIEVES DE LA HISTORIA

EL AÑO DEL HAMBRE

Las crónicas del largo período conocido bajo el nombre de "Edad Media Europea," están llenas de narraciones de luchas y horrores que dejan muy atrás á las modernas hecatombes.

Tucidides, Tito Livio y Tácito, hablan frecuentemente de espantosas calamidades. Entre los millares de ejemplos que podríamos citar, vamos á ocuparnos en el siguiente, que cuenta de fecha muchos siglos.

En aquella época, una opinión general, acreditada por una falsa interpretación de algunos versos de San Juan, hacía fijar el fin del mundo en el milésimo aniversario de la muerte de Cristo.

Sucedió, pues, que durante tres años se procedieron y completaron el fatal milenario (1031, 1032, 1033), una capa espesa de nubes no cesó de envolver el mundo cristiano, vertiendo sin cesar sobre el suelo tales torrentes de agua, que durante todo aquel tiempo en Grecia, en Italia, en Inglaterra y en Francia, no hubo ni mieses ni sembradura.

Durante tres años, —dice el monje Ranulfo Glaber, era desde el fondo de su claustro de Cluny recogía los hechos y las noticias de su siglo,— las llamas y aun los montes que no encharcaban las inundaciones, no se vistieron más que de hierba parásita.

Si se recuerda que en aquella época no había ninguna relación de pueblo á pueblo, ni de gobernantes á gobernados, y que las comunicaciones de provincia á provincia, de ciudad á ciudad eran nulas ó erizadas de dificultades, podrá formarse una idea de la extremidad á que reduciría aquel nuevo diluvio á las poblaciones frecuentadas por el régimen feudal.

El hambre reunió en una angustia común á los grandes y á los pequeños, á los poderosos del mundo y á los desgraciados, iguales en los padecimientos. Todos llevaban la palidez en la frente y el hambre en los labios. En Borgoña el celemin de trigo llegó hasta 60 y aun 90 sueldos de plata, (30 reales).

Después de haber agotado los recursos precarios de la caza y la pesca, se acudió á otro más insignificante todavía, cual fué la hierba de los campos y las cortezas de los árboles; se llegó hasta disputar á los lobos los cadáveres que la piedad de los fieles amontonaba en los cementerios; se vieron hombres tender redes á los niños para "immolarlos á su vientre;" otros, organizados en numerosas bandadas, en los bosques y en el fondo de las gargantas de los montes, se arrojan sobre los viajeros, no para repartir sus despojos, sino para alimentarse con sus miembros. Durante largo tiempo las riberas del Saona conservaron con terror el recuerdo del ermitaño de San Juan de Chateaux. Bajo apariencias de beneficencia y santidad, atraía los fieles á su guarida, de la que había hecho una carnicería. El cronista que asistió á su arresto y á su suplicio, contó en la morada de aquel canibal los esqueletos de cuarenta y ocho de sus víctimas.

Nuestra edad, lo reconocemos, no es la edad de oro, pero bien se puede afirmar que aunque la lluvia no cesase de caer en tres años, no se señalaría por los horrores que acabamos de relatar, y que son rigurosamente históricos.

EL ITINERARIO

En un examen de Geografía: —Trácese usted el itinerario que seguiría para hacer un viaje á Filipinas. —Ante todo, me iría á Barcelona. —Y después? —Me embarcaría tranquilamente, confiando en el capitán del buque, que conoce el camino mejor que yo.

Nueva edición del "Quijote"

La nueva edición del Quijote la ha ordenado don Francisco Rodríguez Marín; se ha publicado en la colección de Clásicos castellanos que edita La Lectura, revista de Madrid. Difícil es decir algo original, nuevo, sobre el libro de Cervantes; no lo pretende el autor de estas líneas. Acerca del Quijote se ha escrito muchísimo de disertaciones y comentarios. Sobre el Quijote han meditado numerosas generaciones. Sería curioso hacer un estudio tratando de establecer y definir lo que el libro de Cervantes fué para los costáneos del autor y lo que luego, en el transcurso de los siglos, ha ido siendo, hasta llegar á la actual modalidad ideológica, que acaso no sea definitiva.

Habría comprendido el lector lo que hemos querido decir. ¿Fué el Quijote, á raíz de su publicación, sólo un libro de pasatiempo, de donaires, de regocijo? La anécdota, real ó fingida, que se cuenta respecto de un transeúnte que discurría por la calle con un libro en la mano y riendo á carcajadas, transeúnte que visto desde lejos por alguien al punto fué reputado por lector, en aquel momento, del Quijote; tal anécdota, repetidas, es sintomática. El Quijote, en efecto, parece haber sido en los días de su aparición, una obra de burlerías. Después, á medida que ha ido pasando el tiempo, conforme han ido transcurriendo los años, desiluzándose los siglos, la obra de Cervantes ha ido modificándose, transformándose. Claro que el Quijote permanecía siendo el mismo, inmutable; pero diríase que algo latente, profundo, misterioso, que había en él y que no había apreciado antes, iba surgiendo y haciéndose visible con mayor ostentación y esplendor. La humanidad, á medida que pasaban los siglos iba creando el Quijote, completando, por lo menos, la obra de Miguel de Cervantes.

Lo curioso es que lo que se dice de la sociedad en general, del género humano, acontece y puede decirse también respecto al individuo aislado. La observación la ha hecho ya Leopoldo Alas en sus Notas sueltas sobre el Quijote: breves y sutilísimas notas en que se anuncia algo—un libro de Clarín acerca de la gran novela—que, por desgracia, no llegó á realizarse. En general, lo que ocurre, con el Quijote, ocurre con todas las obras de una intensa belleza: la impresión que producen en un lector, durante determinada edad de la vida de éste, es muy distinta de la producida por una lectura hecha en otra edad; á medida que vamos avanzando en ellos, vamos viendo en las grandes obras—cuando se tiene sensibilidad para ello—muchas cosas que antes no veíamos. La educación sentimental de Flaubert, por ejemplo, esa obra tan desgarradoramente trágica, bajo apariencias de placidez y de monotonía; ¿no dice á nuestro espíritu á los cuarenta años, cosas que no nos decía leída á los veinte? Fijémosnos en uno de los pasajes del Quijote que aparecen en los primeros capítulos: la aventura del gran hidalgo con Andrejillo y su amo. Pues ese episodio—de los más intensos del libro—nos sugerirá emociones y sentimientos, ahora, cuando hemos pasado de la mitad del camino de la vida, que antes no podía sugerirnos. "En esa edad á que me acerco—escribía Clarín—quisiera yo que este progreso indudable del juicio que siente uno dentro de sí (á cambio de tantas cosas que se van perdiendo) me hiciera digno de comentar el Quijote." No pudo el gran crítico realizar su propósito; Leopoldo Alas expresaba también en esas notas su deseo de que don Juan Valera acometiera esa obra. No era Valera el temperamento más adecuado para escribir un libro subjetivo, sentimental, sobre el Quijote; hombre mundano, escéptico, de ironías elegantes y ácidas, Valera hubiera luchado inútilmente por ponerse á tono con el ritmo del Quijote. No quiero con esto lastimar la memoria de un escri-

tor que tanto admiro y quiero; no quiero poner á Valera ni por debajo ni por encima del Quijote; digo, sí, que su espíritu era cosa distinta del que alienta en las páginas del Quijote, al menos tal como vemos hoy este libro. No alegaré, en defensa de mi tesis, el último trabajo que dictó el ilustre escritor, precisamente sobre la obra de Cervantes; el discurso para ser leído en la Academia Española con motivo del Centenario de la publicación de la primera parte del Quijote. Si alguien ha habido en España á propósito para hacer el libro que Clarín pedía, era el mismo Leopoldo Alas. Para escribir sobre el Quijote un libro de un sentimentalismo delicado, hondo, no retórico, nadie mejor que el propio autor de esas soberbias páginas de Doña Berta, de Cuervo, de los Cuentos morales; páginas que están á tono, de mayor ó menor intensidad, con el libro de Cervantes.

Se ha hablado mucho de la tendencia del Quijote; se ha abominado, más ó menos violentamente, del supuesto propósito de atacar el espíritu de los libros de caballerías, es decir, el espíritu de acción, de generosidad, de entusiasmo, de fe, de vida, en una palabra. Hace seis ú ocho años se protestó de tal propósito; pero el tema era ya viejo cuando un escritor tan culto, tan moderno, como Ramiro de Maeztu, trató de renovarlo. Recuerde el lector que algo de eso dice Enrique Heine en su libro Alemania; y ya en 1840 don Eugenio de Tapia, en su Historia de la civilización española, escribía: "Es muy extraño que algunos críticos hagan cargo á Cervantes de haber atacado con su sátira el espíritu caballeresco, enervando la bizarría de anteriores siglos y cooperando á desterrar el heroísmo romántico." No; tal reproche es injustificado; no llevemos á las páginas del Quijote la querrela, un tanto absurda, entre intelectualistas y vitalistas. Lo indudable es que la magia y virtualidad eternas del Quijote, como de todas las grandes obras, estriba en que cada lector encuentre en ellas precisamente lo que desea...

La nueva edición, ordenada por nuestro querido historiador literario don Francisco Rodríguez Marín, nos ofrece, por primera vez, una lección exacta del Quijote. Se ha puesto un cuidado escrupuloso en la puntuación del texto cervantino; á causa de la desdichadísima puntuación de las ediciones antiguas... y de las nuevas, no sabemos todavía todo lo que son Góngora, Gracián, Quevedo. Sucedia esto también con Cervantes; ahora, después de la edición de Rodríguez Marín, ya podemos leer el texto exacto, racional, auténtico y artístico.

LOS TRES VUELOS

(DE VERDAGUER) Entre la viña y el hinojar Amor me prendé para á Dios amar. Ramón Llull. La mañana de mi infancia, ¡qué hermosísima brilló! el pecho brotaba cánticos, el campo brotaba olor. Yo sentí nacermé alas y volé de flor en flor, á la que me sonreía le dictaba una canción... No veía de vuestro cielo los astros de oro, gran Dios. Les vi por entre los árboles y adios flores, dije yo... Bien veía las estrellas mas no os había visto á Vos, pura belleza increada robadora del amor. Pero ahora que os veo, adios estrella, adios flor, para amar á quien tanto amo es pequeño el corazón. (Traducido por A. S.)

El Padre José Viera

IMPRESIONES DE UNA VISITA

Vivos deseos tenía de conocer personalmente al padre Viera, como cariñosamente le llama "su público," que le admira, le lee y le quiere con ese suave y respetuoso afecto de las gentes honradas hacia lo que sienten grande y digno. Habíamos tratado amistad hace ya algún tiempo; pero no nos conocíamos, y la suerte hizo que él viniese á la Habana, destinado á la parroquia del Cerro, y con esta fácil coyuntura fué á estrechar aquella mano que tantos virtuosos rasgos ha trazado desde las columnas del DIARIO.

Nos presentamos á nosotros mismos, como aquel jocoso del cuento andaluz, y luego vino el charlar, el recordar fechas, el juzgar asuntos, el hacer proyectos, todo rápidamente, llevados por la febril actividad, por el fogoso carácter del P. Viera. Y vino el rociar la práctica amena con vinillo isleño, el remozar la charla con donosos dichos, que son dos oros propios al cerebro y al "humor".

Y nos fijamos en un detalle: la antigua parroquia que se alzaba como un vistoso edificio arrancado de algún dibujo de Durré, el gran dibujante de las ruinas legendarias, había "sufrido," ó "rozado," que es más propia frase, un cambio notable. Parecía otra. La sacristía tapizada, con sillitas lustradas y ordenadas; en la iglesia los altares llenos de flores, de cirios y de incienso, y todo el local remozado, cambiado, lleno de vida y actividad, plétopico de colores, de perfumes y de luz...

El P. Viera sufre la obsesión de la caridad. Los dolores ajenos, las miserias de los infelices desheredados de la fortuna,

las angustias de los hogares, sin pan y sin risas, le embarzan y entristecen el ánimo. Poder aliviar algún dolor, amorrar un infortunio, llevar una dádiva al misero, esas son sus alegrías mayores, y por consiguiente trabaja y gestiona diariamente, en el pulpito, en el periódico, en el hogar, pidiendo é implorando de la caridad pública, el óbolo sagrado de la caridad cristiana.

En cientos de hogares, donde la miseria tendió su manto de angustias y de lágrimas, y donde acaso, el desahonor tocaba al destitutamente á la puerta, el nombre del P. Viera, suena como mística frase de sagrado culto.

Entrad en las casas llamadas de vecindad, en esos antros de dolor, y preguntad allí, á los más estenuados, á los más miseros, por el nombre del hoy párroco del Cerro, y veréis lo que ese nombre significa para ellos: es el ángel tutelar de los días amargos del "paro"; la providencia de las horas terribles que preceden al desahucio del cuartucho, el amigo de las épocas de hambre, en que se ven los pedazos de pan al través de un cenital sangriento.

Salvar del vértigo de la tentación criminal al triste paria que busca el mendrugo de pan inútilmente, detener en el dintel de la deshonra á la infeliz próxima á caer; llevar al cuartucho de la viuda desvalida un girón de felicidad, visado eximer y vivir á los tiempos mártires del infortunio inconsciente y brutal; esas son sus glorias preciadas, sus timbres heráldicos, y cuando la caridad pública excitada por él no puede cubrir todas las necesidades, enjugar todas las lágrimas, lo hace de su peculio; por eso, á pesar de haber tenido buenas parroquias es pobre, diez veces más que cualquier "apóstol moderno," ó que el último "leader" de las ideas libre-pensadoras y redentoras.

Para muchos necios, el ser liberal es sinónimo de ateo, y piensan que un sacerdote es siempre un tirano en acecho, un inquisidor que espera ver de un día á otro, las hogueras de los autos de fe. Decirles que no es así, es para ellos un signo de ignorancia supina. ¿Cómo no creerlo si lo dice Soriano en sus "Páginas Rojas," Nakens en "El Motín," Arrati en "El Pueblo," Blasco Ibáñez en sus novelas, y todos los medradores de ocasión y perturbadores de óculo?

Es la ola de los difamadores que crean el caos en torno de ellos, apazando la voz de los justos que llevan en sus manos las tablas de la Ley. Hoy el sacerdote católico es un factor social en la actual lucha del capital y el trabajo. La acción católica es en Europa más mucho más eficaz para los beneficios del proletariado que la obra infucunda y absurda de los ferretistas y ácratas, que intentan la liberación humana usando como argumentos las criminales bombas que siembran el dolor, la muerte por las grandes urbes europeas. El catolicismo lleva al obrero á un bienestar justo y equitativo dentro de la realidad social.

De estos sacerdotes es el P. Viera. Su caridad infinita le lleva hasta el campo de las ideas sociales y pide más pan, más alegría, más vida para los desheredados, para los vencidos de la lucha orrenda de la existencia. El dolor, doguera lo encuentre, le atrae y predispone, y el dolor de esas vidas truncadas, envueltas eternamente en la interrogación pavorosa de una mañana enigmática y terrible, le hace un apóstol fervoroso de la justicia y el amor, de la fraternidad humana predicada por Jesucristo, aun en el trance final de su redentor martirio: Amaos los unos á los otros.

M. Rodríguez Rendueles.

SE CIERRA EL PALACIO
Uno de los mejores establecimientos de la Habana y que mejores artículos tiene, toca á su fin.
EL GRAN PALACIO DE HIERRO, San Rafael número 31 y medio, casi esquina á Galiano, se cierra; pero antes necesitamos liquidar sus existencias á precios que serán el asombro de todo el que nos visite.
Nansú blanco, fino, á 2 centavos.
Medias caladas, negras y de color, para señora, á 25 centavos.
Blusas con encajes, á 25 centavos.
Camisones franceses, bordados, á \$1.00.
Sayas color, warandol, á \$1.25.
Vestidos de warandol, bordados á \$3.00.
Camisones bordados, en blanco y color, á 65 centavos.
SECCION DE SEDERIA
Tira y entredós bordado, ancha, á 2 1/2 centavos.
Encaje y entredós mecánico, ancho y fino, á 2 centavos.
Montecarlo de tafetán, largos y con cuello, á CENTEN.
Loción Pompeya, Florami, Trefle, etc., etc. de Pivert, á 48 centavos.
Polvos Mimi Pinzón, Leche, Jazmín, Sándalo y Opoponax, á 23 centavos.
Cartenas warandol, bordadas, formando dibujos preciosos, á \$1.20.
Cordón grueso de seda, última novedad, para vestidos, á 11 centavos.
Jabón Turco, Corona y Novia, á 60 centavos docena.
Guarnición bordada, una vara de ancho, á 20 centavos.
Polvos Dorin, á 13 centavos.
Polvos Novia, á 11 centavos.
Polvos Antea, á 15 centavos.
Polvos Java, á 20 centavos.
Broches presión, á 3 centavos docena.
Agujas "Rayo", á 3 centavos paquete.
Broches "Eureka", á 3 centavos docena.
Tricófero, á 24 centavos.
Esencia Juvent, á 87 centavos.
Cunas mimbre, á \$3.50.
POR DOCENAS Y PIEZAS
GRANDES REBAJAS
Piezas de nansú, con 30 varas, á 60 centavos.
Piezas de madapolán, con 30 varas, á \$2.40.
Docena de medias, H. R., negras y de color, á \$3.50.
Docena de toallas, felpa, blancas, á 60 centavos.
Piezas de warandol, 8 cuartas, 30 varas, á \$4.60.
Piezas de warandol, hilo puro, 10 cuartas, á \$12.00.
Piezas de tela antiséptica, á 90 centavos.
Docena de toallas, alemánico, grandes, á \$1.20.
Piezas de nansú, vara y media de ancho, á \$2.40.
CONFECCIONES
Sayuelas blancas, á 50 centavos.
Camisones con encajes, á 50 centavos.

GRAN EXCURSION A MATANZAS DOMINGO PROXIMO, 6 DE AGOSTO
Sale de VILLANUEVA á las 8.30 a. m., regresando de MATANZAS á las 4.45 p. m.
PASAJE IDA Y VUELTA PRIMERA TERCERA \$2-50 \$1-50

FOLLETTIN 44 Pierre de Coulevain NOBLEZA AMERICANA (Versión Castellana) DE MIGUEL DE TORO GOMEZ
(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo 52.)
(Continúa.)
de las cualidades de Annie y enumeró todas las garantías de felicidad que le ofrecía. Al escuchar á su hijo, la fisonomía de la señora de Anguilhón se fué serenando poco á poco. El pensamiento de que no se separaría de ella, le produjo una alegría súbita y sus ojos se humedecieron.
—Todo eso estaría muy bien, dijo la señorita Villars no fuese extranjería y protestante.
—Sí, es extranjera, protestante, plebea y republicana, respondió Jacobo; pero no es burguesa, no tiene ni vanidad ni sentimientos mezquinos. Está muy bien educada y se asimilará perfectamente. Además, ya vé Ud., continuó, que nuestra raza necesita

renovarse. Annie tiene una espléndida constitución física y tendrá hermosos hijos, como los que naecen de matrimonios franco-americanos dijo Jacobo con emoción.
La marquesa halló demasiado considerable la dote de la señorita Villars.
—Hay que amar y estimar mucho á una mujer, para aceptar tan enorme fortuna, cuando se es pobre, dijo.
—Amo y estimo mucho á Annie, respondió el joven.
—Y acuérdate, continuó la señora de Anguilhón de que el mundo, tan indulgente con la infidelidad masculina, desprecia al hombre que engaña á la mujer que le ha enriquecido. En cuanto á mí preferiría que fueses á morir á África, á verte un día engañar á esa joven que no sólo te trae una fortuna rica, sino que hace grandes sacrificios por tí. Los de Anguilhón no han cumplido nunca sus juramentos de matrimonio. Es preciso que seas una excepción y que te conduzcas como marido honrado. Dame tu palabra de caballero de que jamás te dejarás arrastrar fuera de la senda del deber. Con esa condición tendrás mi consentimiento.
—Se la doy á Ud., respondió Jacobo con tono firme.
—Entonces que Dios te bendiga, dijo la marquesa, colocando la mano sobre la cabeza de su hijo.

Secándose luego la sortija de esmalte que llevaba en el dedo se la dió al joven y le dijo con voz conmovida:
—Aquí está el anillo de desposorios; hace treinta y dos años que tu padre me lo entregó. Espero que procurará la felicidad á la señorita Villars.
La marquesa miró á su hijo durante algunos segundos.
—¡Y hay gente que cree que Dios no hace ya milagros! dijo dulcemente.
Sería difícil expresar la alegría de la condesa de Froissy al saber el matrimonio de su sobrino. El conde por su parte, echó en cara á Jacobo en términos muy vivos el haberle dejado dar los pasos para conseguir un puesto en la expedición, cuando solo pensaba en casarse con una rica heredera.
El marqués se excusó diciendo que había querido tener el África como último recurso, en el caso en que hubieran fracasado sus proyectos de matrimonio.
—Pero, en fin, añadió sonriendo, no miente el antiguo proverbio que afirma que "para un de Anguilhón siempre habrá amor, gloria y dinero."
—¡Gloria! repitió el señor de Froissy. ¿A dónde irás por ella?
—Ya vendrá como lo demás.
El conde se enojó de hombros.
—En fin, me alegro de ese matrimonio por tu madre. Deseo que hagas buen uso de esa fortuna que te cae de

América, pero te ruego que por tu honor y por el nuestro renuncies al juego á las locuras y á las tonterías.
El barón de Keradieu satisfecho por completo con sus informes á la madre de Annie. Declaró que respondía de Jacobo como de sí mismo, y que salía fiador de su respetabilidad; la señora Villars sabía que era demasiado caballero para dudar de su buena fe.
El marqués de Anguilhón pidió oficialmente la mano de Annie, que también le fué oficialmente concedida, aunque con el más vivo pesar.
El anuncio del matrimonio de Jacobo con la rica americana, de la que tanto se había hablado, produjo general sorpresa. Fué un verdadero acontecimiento muy discutido en todos los castillos de Francia. Los envidiosos juzgaron muy mal que un de Anguilhón se mostrase tan propicio á celebrar un matrimonio desigual. Los intransigentes no dejaron de lamentar la invasión de la aristocracia por las extranjerías. Sin embargo como Jacobo y su madre contaban muchas simpatías, recibieron no pocas felicitaciones sinceras. Al día siguiente de sus esposas, anunció Annie su matrimonio á sus tías, las señoritas Villars. Acostumbrada á obrar con libertad, no se anduvo con circunloquios ni trató de atenuar el golpe. En pocas palabras supo expresar el profundo sentimiento que

abrigaba en su corazón y haer comprender que serían inútiles las observaciones. Escribió si vacilar, sin remordimientos y sin pararse sino para mirar de vez en cuando, en su dedo, el anillo de los de Anguilhón, cuya cifra y corona eran testimonio del lazo que existía entre ella y Jacobo. Agregó á su carta una fotografía de su novio, persuadida de que la vista de aquel hermoso caballero justificaría su elección y calmaría la cólera de sus tías.
Por el mismo correo escribió á la hermana del señor Barnett. Esta carta, que en realidad estaba destinada á Frank, le costó no poco trabajo. Pero, como todas las mujeres en semejantes circunstancias, Annie halló palabras que calmaron sus escrúpulos de conciencia, pero que no debían disminuir el pesar que iba á producir.
El primer cuidado de Jacobo fué desembarazar su espíritu de todo lo relativo al África. Escribió á Jorge Delorme y le refirió fielmente la historia de su matrimonio y el combate que había tenido que sostener consigo mismo. Después, queriendo atenuar lo posible el mal efecto de su deserción, fué á París á ver al capitán Richard que acababa de llegar. El rostro broncado del joven, su cuerpo musculoso y flaco, como curado al fuego, y su mirada iluminada por la fe y el entusiasmo causaron envidia á Jacobo. Movido

por una viva simpatía y por el desdeseo de que no le juzgaran demasiado mal, le expuso francamente su situación. El capitán, después de expresarle lo mucho que sentía el perder su colaboración, le felicitó calurosamente y añadió:
—Todo el mundo hubiera hecho lo mismo.
Estas palabras, dichas con la mejor intención, fueron como un bofetón para el marqués. Un de Anguilhón no hubiera debido obrar como todo el mundo. Después de este paso, y hallándose ya en completa libertad, se abandonó Jacobo en cuerpo y alma á su felicidad.
La señorita Villars se sentía profundamente feliz, sobre todo porque amaba Vibraban en su corazón todas las cuerdas, hasta la de la abnegación, que ningún hombre había logrado hacer vibrar antes. El pensamiento de que iba á devolver á Jacobo la fortuna de que se hallaba privado la llenaba de alegría, y los sacrificios que se imponían para complacerla y darle gusto la causaban placer infinito. Al mismo tiempo que su felicidad, disfrutaba Annie mil pequeñas satisfacciones. Sus amigos franceses, viejos y jóvenes, se mostraron encantados con su matrimonio. Guy de Nozay estaba lleno de júbilo y le demostraba la más cordial

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, Julio 8.

A fines del corriente regresarán de Madrid los comisionados tinerfeños que han estado haciendo una activa campaña en favor del mantenimiento de la unidad provincial. Vuelven satisfechísimos, según dicen: tanto la comisión de la "Unión Patriótica" como la conservadora han logrado interesar en sus planes y propósitos a los jefes de las minorías parlamentarias. Al reanudarse en Octubre el debate sobre el problema isleño, creen unos y otros contar con elementos valiosos que les apoyen en ambas Cámaras.

Aquí también se trabaja de firme. Reconociendo que se cometió un error lamentable en no acudir a la información, se quiere hoy enmendando desarrollando una gran actividad frente a las maniobras del "enemigo." La prensa se esfuerza en fomentar lo que llama el fuego sagrado del entusiasmo por la división de la provincia y pide que vayan a Madrid, para el Otoño, numerosas comisiones en las cuales estén dignamente representadas todas las fuerzas vivas de Gran Canaria. Esas comisiones deberán asesorar a nuestros diputados, secundar y reforzar las iniciativas de éstos, formar allí en la Corte como una guardia ciudadana siempre alerta y vigilante. No hay todavía acuerdo respecto de las personas que habrán de constituirlos; pero sí la resolución de que vayan nuestras personalidades más caracterizadas y prestigiosas.

Mientras tanto, los delegados de Tenerife emprenden el viaje de regreso con grandes esperanzas, con alicentos y bríos que no tenían cuando fueron a Madrid. No puede negarse que han hecho una fructífera campaña, sirviendo admirablemente sus intereses, es decir, los intereses de su tierra. Asegúrase que se reorganizará el partido conservador tinerfeño y que el señor Pérez Armas, presidente de la Diputación Provincial, traerá amplios poderes de Canalejas para constituir también, bajo su jefatura, en el grupo de las islas occidentales, el partido liberal democrático.

El señor Pérez Armas, acompañado de sus amigos, propone hacer una gira de propaganda anti-divisionista por las islas menores (Palma, Gomera, Hierro, Lanzarote y Fuerteventura). En la primera, no obstante las reformas y mejoras que con tanta liberalidad se le brindan en el proyecto de la comisión, se sigue defendiendo la unidad de la provincia. Declaran los palmeros no estar dispuestos a admitir aquéllas si no se les otorgan sobre la base de la capital única conservada y reconocida intangible en Santa Cruz de Tenerife. Esta actitud resulta extraña; pero ya no lo es tanto si se considera que los palmeros han tenido en el Archipiélago, con el actual régimen político-administrativo, una situación privilegiada, que les ha permitido desempeñar el papel de árbitros en los conflictos elec-

torales, equilibrando la balanza con sus votos. Además tal vez temen que, si se les asegura una relativa independencia y se les provee de organismos propios, a la postre vengan a ser absorbidos y dominados férreamente por Tenerife, encontrándose en las condiciones en que hoy nos encontramos nosotros.

Como quiera que sea, lo cierto es que en la Palma no ha producido un sentimiento unánime de satisfacción y alegría la promesa de tan importantes concesiones. Las islas pequeñas, en cambio, han acogido con transportes de júbilo el bien que se les promete. Olvidadas por los gobiernos, condenadas a llevar una vida parasitaria y misérrima, sin auxilio oficial alguno, sin ningún elemento de progreso, sin personalidad ni representación dentro de la provincia, se ven de pronto llamadas a un porvenir mejor, y absurdo, ilógico sería que lo rechazaran. Se les promete un Cabildo como órgano y cabeza de sus relaciones interiores; se les da a cada una un diputado, se les provee de una sola Juzgado que les faltan y por cuya creación venían trabajando vanamente. Obtienen, pues, más de lo que nunca soñaron. El mérito del dictamen consiste en el alto espíritu de justicia con que atiende todas las legítimas aspiraciones del país canario, y la habilidad de los que lo concibieron é inspiraron está en haber coordinado, dentro de los límites de lo posible, las pretensiones autonomistas con las tendencias divisionarias. Así ha logrado reunir en torno de una sola bandera a los que luchaban por ideales al parecer opuestos.

Hoy el problema ha entrado en una nueva fase planteándose en términos que lo simplifican: de una parte, Tenerife y la Palma con su adhesión a la unidad provincial; de la otra, las islas pequeñas, visiblemente identificadas con Gran Canaria para defender el dictamen de la comisión que les ofrece ventajas inmensas.

Gana terreno entre nosotros la idea de celebrar en Las Palmas un acto público en que se manifieste nuevamente el pensar y el sentir de las islas orientales respecto de las proyectadas reformas.

Dicho acto sería repetición de otros ya verificados; pero lo justificarían las circunstancias presentes que ofrecen la cuestión isleña bajo un nuevo aspecto, y lo autorizaría la presencia de nuestros diputados a Cortes y de los miembros de la comisión dictaminadora, a quienes se invita para que viniesen a presidirlo.

No todos están de acuerdo en que se verifique esta manifestación ó asamblea. Algunos creen que basta con las manifestaciones anteriores, que no hay para qué repetir las, y que sería más práctico trabajar ahora calladamente y organizar luego en Madrid una campaña en que actúen, concentradas, todas nuestras energías.

Este criterio será, probablemente, el que prevalezca, porque faltando la unanimidad no será fácil realizar un acto de opinión que corresponda al deseo de los iniciadores.

Tampoco ha sido bien recibido en Las Palmas el propósito del "referendum" que los representantes de Tenerife, con el concurso del señor Azcárate, pidieron a Canalejas. El jefe del Gobierno no se mostró propicio a la petición.

Ha regresado de Santa Cruz la comisión obrera que fué a conferenciar con el Gobernador, señor Eulate, sobre asuntos relacionados con los incidentes de la última huelga ocurrida en el Puerto de la Luz.

Se han hecho muchos comentarios acerca de los fines de esa conferencia, por creerse que los comisionados de los estibadores huelguistas se quejaron al Gobernador de las persecuciones que les hacen sufrir los directores de la política leonina y le pidieron protección contra ellas.

En este sentido se telegrafió a Madrid desde Tenerife, aprovechando el suceso como un arma de combate contra el leonismo y, por consiguiente, también como un elemento en defensa de las aspiraciones unitarias.

"El Tribuno," órgano del partido federal y de la clase trabajadora, confirma en parte esos rumores, pues dice que, en efecto, se pretende ejercer coacción sobre los obreros y se les ha tratado, en el caso reciente, con excesiva violencia.

Energicamente protestan los aludidos, tachando de antipatriótica la conducta de los que en nombre del proletariado del Puerto visitaron al Gobernador. Dicen que le han hecho el juego a los enemigos, le niegan razón para quejarse, los excomulgan y anatematizan.

Yo no entro ni salgo en estas disputas: me limito a dar cuenta de ellas.

La empresa concesionaria del tranvía eléctrico está atrayéndose la animosidad pública por los muchos abusos que comete, llevada de un afán de lucro inmoderado.

So pretexto de fomentar el turismo, pero con la mira puesta tan sólo en sus conveniencias particulares, ha establecido por su cuenta un servicio de falías para viajeros en combinación con el de los trenes, fijando unas tarifas muy subidas que importan una explotación insoportable.

Pretende cobrar a cada viajero tres pesetas por desembarcarlo y traerlo a la ciudad, precio que excede en mucho a lo que antes se pagaba por el desembarco y por el transporte. Y ocurre, además, que los pasajeros, obligados a aceptar esas imposiciones, se encuentran con que, después de haber pagado, no tienen tren para regresar al Puerto.

Muchos turistas, llegados en los últimos vapores, se quedaron a bordo por no allanarse a ser explotados en forma tan inaudita. Resulta, pues, que en vez de fomentar el turismo, la empresa pone obstáculos a su desarrollo.

Esto ocasiona arborescas quejas y el mal tendrá remedio en la competencia que va a entablarse, provocada por las exageradas ansias de negocio de los señores del Banco de Castilla,

concesionario del tranvía entre la ciudad y el puerto. Ya el gremio de intérpretes anuncia que establecerá otro servicio de falías con precios moderados, y se forman empresas para el mismo fin. La prensa pide que intervenga la autoridad é imponga moderación a todos y reglamente todo eso.

También denuncia el peligro gravísimo que representan para los tranvienses los cables del tranvía, desprendidos con frecuencia en la carretera de la Luz, por donde circulan miles de carruajes y peatones. El tendido, defectuoso, amenaza la vida de todos los que por allí circulan. Es milagro que no haya ocurrido una desgracia.

Ayer se celebraron en la Escuela del Pueblo que dirige el inteligente profesor don Pablo Batllory Lorenzo, los exámenes de prueba de curso ante una comisión del Ayuntamiento y numerosos padres de familia y distinguidas personas.

Se examinaron setenta alumnos, con resultado muy brillante. La comisión y las demás personas que asistieron ayer a la Escuela del Pueblo salieron encantadas. Es un establecimiento modelo en su clase, y su profesor digno de los mayores elogios.

También han comenzado los exámenes en las demás escuelas públicas de Las Palmas y en término que, en general, no pueden compararse a la mencionada, pues la enseñanza se encuentra aquí en un atraso bochornoso. Las pocas escuelas que tenemos están indolentes y punto menos que abandonadas.

Cunde en las islas la alarma por las noticias que se reciben de Italia sobre la propagación del cólera en toda la parte meridional de aquella nación.

La Junta de Sanidad se ha reunido para tomar acuerdos y las autoridades han emprendido una activa campaña sanitaria.

Como diariamente llegan a estos puertos buques procedentes de las comarcas infestadas, corremos el riesgo de vernos invadidos, con las desastrosas consecuencias que se derivarían de la paralización del movimiento comercial y marítimo.

En el consultorio gratuito y casa de socorro de San José, del Puerto de la Luz, que dirige el doctor don Bartolomé Apolinario, se están haciendo actualmente grandes beneficios a la clase pobre y obrera del Puerto, recibiendo consultas y practicándose numerosas curas a niños y demás enfermos pobres.

Digna de ser conocida es esta obra social y benéfica, que realiza en aquel populoso barrio el Asilo de San José. Actualmente se hallan en el hospital de niños cinco de éstos en asistencia.

Terminada la estación en que nos visitan los turistas, el Hotel Metropole ha cerrado sus puertas con objeto de efectuar extensas reformas en todas sus dependencias y servicios. Todas estas reformas y mejoras se-

rán dirigidas por el nuevo gerente que han traído los Sres. Elder Deposter, dueños del juoso establecimiento, persona de reconocida competencia que ha desempeñado puestos de importancia en hoteles de primer orden de Europa y América, entre ellos el "Savoy" y "Cecil," de Londres, "Continental" de París, "Grand Hotel" de Roma y el famoso "Plaza Hotel Restaurant" de Buenos Aires.

El capitán del vapor frutero "Guanche," don Angélica Saavedra, ha manifestado que a las 7 de la mañana del día 28 del pasado, estando haciendo operaciones de carga de frutos una de las lanchas junto al pescante que existe en Vallehermoso (Gomera), con el mar tranquilo, de repente se levantaron dos grandes olas que arrollaron la embarcación deshaciéndola completamente contra las rocas y desapareciendo dos tripulantes de los seis que la manejaban.

Los tripulantes que tuvieron la desgracia de perecer se llamaban Miguel Medina, casado, natural de Gáldar, y Jerónimo Armas Navarro, soltero, natural de la Aldea de San Nicolás.

Han dado comienzo los trabajos de urbanización en la línea de Matagatos por la prolongación de la calle del Progreso, y en breve empezará también la fabricación por la calle de Granados, en la que se continúa la de Castillo.

Lo que era hasta hace poco un plantío de plátanos quedará convertido en corto plazo en uno de los barrios más bonitos de la población, pues he visto los planos aprobados por el Ayuntamiento, y así la "villa" que proyecta don Luis del Castillo como los "chalets" de don Sebastián Morales y don Alfredo Cabrera, son de exquisito gusto.

El súbdito alemán Mr. Schmidt ha encargado a Berlín los planos de su casa y el conjunto de edificaciones hará que en tiempo no lejano se realice el antiguo proyecto de cubrir el cauce del Quiniguada convirtiéndolo en la gran avenida central de la población.

También están terminándose los trabajos de ensanche del Parque de San Telmo, que quedará prolongado hasta el mar.

Ha estado últimamente en Tenerife un ingeniero enviado por el Gobierno español para estudiar y designar el sitio en que habrá de construirse un observatorio nacional en la cumbre del Teide.

Ha empezado a publicarse en La Laguna un nuevo periódico, conservador, titulado "La Región."

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

DICCIONARIOS

Diccionario enciclopédico hispanoamericano de Literatura, Ciencias y Artes, edición profusamente ilustrada, 27 tomos.

Diccionario de la lengua castellana de la Real Academia Española, un tomo.

Diccionario general etimológico de la lengua española, cinco tomos, por Echeagaray.

Diccionario de construcción y régimen de la lengua castellana, dos tomos, por R. J. Cuervo.

Diccionario etimológico de la lengua castellana y rudimentos de etimología, por F. Monlau.

Diccionario de modismo, frases y metáforas, un tomo, por R. Calvo.

Diccionario de ideas afines y elementos de tecnología, por E. Benot.

Diccionario de onomásticos y connotaciones, por E. Benot.

Diccionario de la vida práctica indispensable en el campo y en la ciudad, por Sánchez y Rubio.

Diccionario de la música técnica e histórico-bibliográfico, un tomo, por Luisa Lalca.

Nuevo Diccionario de química aplicado a las ciencias, a las artes y a la industria, por E. Bouat.

Diccionario general de cocina ilustrado con cromos de lujo, dos tomos, por Angel Muro.

Diccionario de agricultura práctica y economía rural, siete tomos, por Collantes y Alfaro.

Novísimo diccionario universal de agricultura, por T. Muller.

Enciclopedia universal ilustrada europeo-americana, por Espasa.

Diccionario enciclopédico popular ilustrado, (inventario del saber humano), van publicados siete tomos, por Salvat.

Diccionario ortográfico 6 catálogos de las voces castellanas, por Marroquin.

Diccionario de sinónimos castellanos, nueva edición, por Roque Cacia.

Diccionario de medicina y terapéutica, por Bouchut.

Diccionario de términos técnicos en medicina, edición de bolsillo, por Garnier.

Dictionnaire de thérapeutique de matière médicale de pharmacologie de toxicologie, cuatro tomos, por Bugnion Beamez.

Diccionario general de medicina veterinaria, cuatro tomos, por Cagnat.

Todos estos diccionarios se venden en "La Moderna Poesía," Ojíviz, 135, a precios muy reducidos.

Modas

La excelente revista "La Mode Parisienne," acaba de recibir en esta plaza y como siempre se hace acreedora a la más favorable recomendación por el gusto con que presenta los detalles de sus trajes.

Infinidad de grabados y un buen tratado describiendo los adornos de los mismos completan la información.

Esta revista se halla a la venta en "Roma," Obispo 49, en compañía de otras muchas, entre las cuales destaca la "La Lingerie Parisienne," periódico que como su nombre lo indica, se dedica exclusivamente a la ropa interior.

Con decir que es la mejor que hemos visto, está dicho todo.

También puede obtenerse en la tienda cada un surtido de perfumes de J. E. Atkinson, el sin rival, tan conocido de nuestro público.

En SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Comp., hace retratos al platino con un 50 por 100 de rebajamiento en los precios.—6 imperiales, cie., un peso—6 postales, cie., un peso.—Enseñamos pruebas como garantía y repetimos gratis la plancha que no agrade.

PROFESIONALES

GERARDO R. DE ARMAS

GASTON ALONSO BETANCOURT ABOGADOS

DR. GALVEZ GUILLEM

DR. JUSTO VERDUGO

S. Sánchez Govin

Análisis de orina

DR. GUSTAVO LOPEZ

DR. MANUEL PARAJON

RIGUEL ANGEL VARONA

ANTONIO J. ARAZOZA

DR. JOAQUIN DIAGO

DR. GARCIA CASARIEGO

DR. S. ALVAREZ Y GUANAGA

DR. LAGE

DR. PERDOMO

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO

Doctor Manuel Delfin

DR. PALACIO

DOCTOR R. GUIRAL

DR. JOSE A. PRESNO

DR. JUAN SANTOS FERNANDEZ

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA

CONCORDIA 33 Y O'REILLY 56

DR. ALVAREZ RULLAN

DR. JOSÉ E. FERRÁN

DR. GONZALO AROSTEGUI

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES

CLINICA GUIRAL

DR. C. E. FINLAY

DR. J. M. PENICHER

S. GANCIO BELLO Y ARANGO

DR. ROBELIN

PIEL, SIFILES, SANGRE

JESUS MARIA NUMERO 91

Instituto de Gimnasia y Masaje

DR. HERNANDO SEGUI

Dres. Ignacio Plasencia

DOCTOR MANUEL V. BRAGO Y LEON

DOCTOR ALBALADEJO

DR. A. PÉREZ MIRÓ

DR. NÚÑEZ

ESPECIALIDAD EN D.P.

DR. FERNANDO MENDEZ GAPOTE

DR. MANUEL MASFERROLL

DR. FERNANDO MENDEZ GAPOTE

DR. ADOLFO REYES

DR. EUGENIO ALBO Y CABRERA

DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS

DR. EMILIO ALFONSO

DR. ENRIQUE FERNANDEZ SOTO

LABORATORIO

LABORATORIO DEL DR. L. PLASENCIA

DR. JUAN PABLO GARCIA

LABORATORIO DEL DR. L. PLASENCIA

DR. FERNANDO MENDEZ GAPOTE

DR. MANUEL MASFERROLL

DR. NÚÑEZ

ESPECIALIDAD EN D.P.

DR. FERNANDO MENDEZ GAPOTE

DR. MANUEL MASFERROLL

DR. ADOLFO REYES

DR. EUGENIO ALBO Y CABRERA

DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS

Noticias del Puerto

LA DRAGA "CRAIGHILL"
Hoy ha llegado a este puerto procedente de los Estados Unidos la draga "Craighill" de la Compañía de los Puertos de Cuba.

EL "MIAMI"
En la mañana de hoy fundó en puerto el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key y Key West, trayendo carga general y 19 pasajeros.

Han llegado a bordo de este buque el escritor inglés Mr. A. M. Millán; los comerciantes W. J. Lugibonne, Manager de la fábrica de tabacos Cortés Cigar Co.; don Gerónimo Pérez, A. Waldeck, L. L. Cantor, A. J. Jenkins y el Superintendente de la draga de Regla, Charles Nelson.

CIRCULADO
Armando López, vecino de Santa Clara S, fué detenido por estar circulando por el Juzgado de la Primera sección.

INFRACCION
Por la infracción del puerto fué detenido el botero Luis Durán, por infringir el Reglamento del Puerto.

"LA NAVARRE"
Para Vtra cruz salió hoy a las diez y media el vapor francés "La Navarre," llevando carga y pasajeros.

METALICO
El vapor francés "La Navarre" trajo de la Coruña \$120 en alfileres y \$10,000 plata española, consignados al Banco Nacional de Cuba.

DETENIDOS
A la estación de la policía del Puerto fué conducido por el vigilante de la policía Nacional número 928, Guillermo Bello y Vázquez, vecino de Oficiante Bello y Vázquez, vecino de Oficiante 72 y Manuel Vila Otero del mismo domicilio, a los que arrestó en el muelle de Luz por haberle desobedecido al requerirle por formar escándalo en el mismo.

Bello es además acusado de haberle faltado de palabras y hecho resistencia al conducirlo a la estación.

UNA CAIDA
En el primer centro de socorro fué asistido José Valdés, vecino de Santo Tomás 21, en el Cerro, de contusiones en las regiones pectoral derecha y articulación, radio cúbico carpiana del propio lado.

Dichas lesiones se las causó al caerse en el muelle de Tallapiedra.

INSCRIPCION
En la Capitanía del Puerto ha sido inscrita la chalana "Berracoa," de la propiedad de la Compañía Naviera de Cuba.

EL "VENUS"
Ayer entró en puerto el vapor cubano "Venus," procedente de Mobila.

VIDA DEPORTIVA CAZADORES

De Buenavista.
El domingo próximo pasado, día 30 de Julio, se efectuó el anunciado match de revolver, en opción a un Colt calibre 38, que graciosamente ofreció la casa constructora por conducto de mi amigo el señor Martín Khon (ex-tartarín) y según me dice mi excelente secretario (ya que el cronista no pudo asistir a tan hermosa fiesta) que se portaron a maravilla los bizarros chicos que capitanea el desmarchado Alzugaray. Veamos lo que hicieron Militares y Paisanos. Ante concurrencia notable, no tanto por la cantidad como por la calidad, la emprendieron a tiros, con detrimento de los oídos de los curiosos, los teams siguientes:

Team Militar: Jacinto Liaca, José Delgado, José González, Antonio Pineda.
Team de Cazadores: Genaro de la Vega, Carlos Rodríguez Feo, Carlos Alzugaray, Alberto Broch, Jr.

Hicieron los militares un total de 329 puntos, 386 los paisanos. Ganando por tanto, el team de Cazadores por una ventaja de 57 puntos. ¡Bravo! por mis queridos compañeros de Buenavista!
El mejor cartón aislado lo hizo Jacinto Liaca con 42 puntos y el mejor set de tres cartones, Carlos Rodríguez Feo con 119 puntos.

Fuó entregado el revólver Colt 38, modelo oficial, al señor Rodríguez Feo, por ser el que ocupó el primer puesto en el team vencedor y además en el match en general, siendo aplaudido y merecidamente felicitado. El cronista se complacía enviando sincera felicitación en primer lugar para el team de Alzugaray y luego muy caluroso, con particular enhorabuena, para el vencedor, señor Rodríguez Feo, por tener derecho a usar un revólver que ha ganado de tan honrosa manera y en tan reñida como buena lid.

Después, a las tres de la tarde, fueron algunos de nuestros tartarines a contender con los del Cerro en disputa de un premio concedido a ese fin por el entusiasta Tartarín Mr. O'Connor y como en este primer encuentro (me dice el Secretario) los de Buenavista fueron los vencedores por 18 tantos, me voy en la precisión, a fuer de verídico, de tener que celebrar a los de casa por más que parezca modestia el hacerlo; véanse los mejores scores que se hicieron:

Cerro: O'Connor 22, J. A. Scott, 21, S. Mischol, 21.
Buenavista: Rocamar, 26, Fuentes, 24, Alzugaray, 23, C. Scott, 23.
Faltan dos sucesivos encuentros.
Del Cerro.
Hasta hoy, 2 de Agosto, 2 p. m., no he tenido el gusto de recibir noticias de los tartarines cerranos, de seguro que mi secretario se ha dormido ayer pensando que tenía que escribirme y soñó que ya lo había hecho.

Si llegó a recibir noticias a tiempo, las mandaré al DIARIO.
Agosto 2 de 1911.

Del Cerro.
Próximamente a la hora señalada, las 2 p. m. el domingo próximo pasado llegó a los terrenos de Marianao el "team" que representaba a la Sociedad de Cazadores de la Habana, formadora, Scott (Carlos) Fuentes, Roca, mora, (Scott) Carlos Fuentes, Roca, Castro, Van de Water y Boan.

Los Cerranos que se opusieron a esta formidable combinación fueron: Scott (J. Angel), Martínez, Márquez, Ojmar, Pimentel, Mischol, García (Gregorio) Cuesta, Cuevas y Vázquez (con mucha abnegación y gran sentimiento) para igualarse en número con sus competidores, y aceptando de éstos un "handicap" de 21 plátillos en el total "score."

Pues nada, señor Cronista, ni suprimiendo a don Pancho (que es mucho suprimir) ni aceptando "handicap," hemos podido evitar la victoria de nuestros temibles amigos de Buena Vista, quienes rompieron 176 plátillos contra 158 de los Cerranos (contando con los 21 concedidos de "handicap.")

Un buen número de señoras y señores presenciaron las tiradas y con sus dulces miradas y expresiones de condolencia aliviaban las penas de los pobres Cerranos, aunque preciso es confesar que nuestros galantes amigos de la Sociedad de Cazadores de la Habana tenían también sus simpatizadores, entre ellos una señora cuyo nombre ha figurado "sonvent" en las crónicas de usted. ¡Nombres! Clavarezza me ha facilitado los siguientes. A él la culpa de cualquier omisión que hubiera: señoras: María Luisa Suárez de Clavarezza, de González, de Iglesias, de O'Connor, de Basols, etc.

Señoritas: Matilde Cuevas (Cerrano desde sus hermosas pestañas hasta la punta de sus piecitos) y su elegante hermana; Carmela y Cristinita Vázquez, las preciosas hijas del Vice-director (con título) Isabel Serrano, Micaela Suárez y otras bellezas cuyos nombres no me ha dado mi subsecretario.

Se ha señalado el domingo 13 del actual para la segunda tirada de este "match" en los terrenos de Buena Vista a las nueve de la mañana. ¡Tendremos el gusto de verle a usted llevando el "score" y apuntar unos cuantos cerros a sus abandonados Cerranos!

¡Oh, amigo Secretario! No son sólo los Cerranos a los que tengo abandonados, también los de Buena Vista están en el mismo caso, pues mis males me tienen hecho un anaeteta, en cuanto a lo enerrado y alejado del mundo que estoy, que por lo demás, conste que todavía no me he dedicado ni a la contemplación ni a la penitencia.

A. PZ-CILO.
Agosto 3-1911.

Súreté
ES LA MARCA DE RELOJES ULTRA-EXTRA PLANOS, SUIZOS, MAS ELEGANTES QUE SE CONOCEN HASTA EL DIA. HAN OBTENIDO EN LA EXPOSICION DE BRUSELAS

¡¡GRAN PRIX!!
No ha sido por lo ultra extra-plano de sus cajas; ha sido por la calidad de sus máquinas, por lo que el jurado lo ha dado el GRAN PRIX.
En el almacén-depósito de brillantes, joyería de brillantes y relojería en general de MARCELO MARTINEZ, Muralla 27, altos, hay de estos elegantes relojes; gran surtido de modelos para señoras y caballeros.

LOS SUCESOS NOTICIAS VARIAS

Francisco Castillo Franqui, de la raza mestiza, albañil y vecino de la calle 13 número 45, fué asistido en el Centro de Socorro del Vedado de una herida contuso en el pie izquierdo y escoriaciones en el antebrazo derecho y dedo índice izquierdo, de pronóstico grave.
Según Castillo, el daño que sufre lo recibió al caerle encima un pedazo de cornisa de la casa en construcción calle 10 esquina a 13.
El hecho fué casual.

En el Hospital de Emergencias fué asistido anoche el negro Valeriano Llerena y Llerena, vecino de Regla, calle Martí número 96, de la fractura de la tibia y peroné derecho, contusiones y heridas a colgajos en la cara externa de la pierna derecha y otras lesiones en distintas partes del cuerpo.
El estado de gravedad del paciente le impidió declarar, pero la policía pudo inquirir que las lesiones que

presenta éste se las causó un tranvía eléctrico en los momentos que cayó junto a él en la calle de Merced esquina a Picota.
El hecho fué casual.

El inspector de Sanidad Militar, Pablo González García, se ha quejado contra el encargo de la posada Egido 75, Enrique Gordo Rivera, de haberle insultado y amenazado con darle de palos, en los momentos de notificarle que el dueño del establecimiento quedaba incurso en multa, por infracción de las Ordenanzas de Sanidad.
El Juez Correccional de la Sección Primera conoce de este hecho.

Esta madrugada fué presentado ante el señor Juez de guardia el americano Abaner Nash, trabajador de las obras del "Maine," por ser acusado de atentado contra agente de la autoridad.
El detenido ingresó en el vivac.

Al transitar por la calle de San Rafael esquina a Paseo de Martí, la señora Peregrina Hernández Jiménez, vecina de Agnate número 93, sin que ella se diera cuenta se le cayó una cartera con dinero y varias fracciones de billetes de la Lotería Nacional.
La cartera fué recogida por un cochero de plaza, el cual desapareció con ella.

Los negros Arturo Hernández Acosta, vecino de San Nicolás 160; Santiago Herrera Cuesta, de Maloña 185, y Pablo Herrera Armenteros, de Clavel 12, fueron detenidos esta madrugada a virtud de la acusación que les hace Nolasco Hernández, de que en un velorio en la calle de Crespo número ocho, los tres detenidos le hurtaron un peso plata.
Los acusados ingresaron en el vivac.

El doctor Gavaldá asistió esta madrugada a Enrique Chía Andujar, vecino de la calle 33 número 16, de fenómenos de intoxicación de pronóstico grave, originada por alimentación.

Chía supone que el daño que sufre fuera debido a que después de comer se lavó la cabeza, pues a su esposa e hijos, que comieron igual que él no les ha pasado nada.

En la casa Estrella número 194 1/2, domicilio de don Manuel Pérez Cano, se cometió esta madrugada un robo consistente en 14 centenas y cierta cantidad de dinero en plata y calderilla.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

Sección Mercantil
Mercado Monetario

Table with exchange rates for various currencies and goods. Includes items like 'Plata española', 'Oro americano', 'Café', etc.

Provisiones

Table listing prices for various commodities such as oil, sugar, flour, and other goods. Includes items like 'Aceite de olivas', 'Arroz', 'Cebollas', etc.

Vapores de travesia

Table listing shipping companies and routes. Includes companies like 'SE ESPERAN', 'SALDRA', and destinations like 'New York', 'Liverpool', etc.

Table listing shipping companies and routes. Includes companies like 'SE ESPERAN', 'SALDRA', and destinations like 'New York', 'Liverpool', etc.

VAPORES COSTEROS

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 6 de la tarde, para Sagua y Calbarán, regresando los sábados por la mañana. Se despacha a bordo.—Vinda de Zúñiga.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Table listing incoming ships, their origins, and arrival dates. Includes ships like 'De Mobila', 'De Knights Key', etc.

SALIDAS

Table listing outgoing ships, their destinations, and departure dates. Includes ships like 'Para Puerto Rico', 'Para Veracruz', etc.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Table listing ships with open registration, including company names and details.

BUQUES DESPACHADOS

Table listing shipped ships, including company names and destinations.

MANIFIESTOS

Table listing manifest information for various ships, including cargo details.

DE VALENCIA

Table listing shipping information from Valencia, including ship names and destinations.

DE MALAGA

Table listing shipping information from Malaga, including ship names and destinations.

DE CADIZ

Table listing shipping information from Cadiz, including ship names and destinations.

LISTA

Table listing names of individuals, possibly related to shipping or local business, including names like Alvarez, Manuel, etc.

DE LAS PALMAS

Fernández, Trápaga y ep; 815 cajas y 112 huacales papas.
Galbán y ep; 472 id id.
M. Rodríguez; 25 barriles id; Icaja quesos y 1 id efectos.
A. Mujica; 1 id id.
F. Amaral; 1,208 cajas papas.
Dussaq y ep; 341 id id.
Izquierdo y ep; 1,100 id id.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

J. Rafecas Nolla; 608 cestos; 100 cajas papas.
Galbán y ep; 7 cestos id y 18 cajas cebollinos.
Izquierdo y ep; 6 id id.

DE SANTA CRUZ DE LA PALMA

F. Espinosa; 1 caja quesos.
Solino y Suárez; 1 barrica vino.
V. P. Vergara; 2 pipas id; 2 cajas cebollinos.
H. Artorqui y ep; 1 id id.
F. García; 1 id efectos.
A. Bernal; 1 id id.
F. Cabrera; 1 id id.
J. Ramos; 2 id cebollino; 108 latas goño.

DE PUERTO RICO

Consignatarios; 1 caja efectos.
M. Mendoza; 1 id id.
Hermanos Gutavo; 2 sacos café.
J. Balcells y ep; 1 id id.
Orden; 1 caja efectos.

BOLSA PRIVADA
COTIZACION DE VALORES

Table showing stock market quotations for various companies and bonds. Includes columns for 'VALORES', 'Com. Vno.', and 'Valor PID.'.

ANUNCIOS VARIOS

PARA HOMBRES Sacos y pantalones a PESO, otros mejores a \$1.50. Camisas desde 95 cts. Calzoncillos desde 60 cts.
LA MODA ELEGANTE
Muralla 48, cerca de Aguateca
Se admite un recién llegado de 14 a 15 años.
9074 41-1

Clinica de curación sifilitica

DR. REDONDO
Monte 322, Teléfono A-4085
En esta Clínica se cura en 20 días C 2314 Ag. 1

Dr. Félix Pagés

Medicina y Cirujía en general. SIFILIS y VENEREO.
Consultas: de 1 a 5.
7890 de Sol 56, altos.—Tel. A-3370 26-14 JI.

ATKINSON'S PERFUMES y JABONES

se venden en ROMA, de Pedro Carbón.
OBISPO 49, AL LADO DE EUROPA C 2274 5-1

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. C 2330 Ag. 1

Tintura "La Especial"

ANTES "CONTINENTAL"
VEGETAL e INSTANTANEA
LA MEJOR DE TODAS, A \$2-50 ESTUCHE MIGNON
PELUQUERIA PARA SEÑORAS y NIÑOS
OBISPO 90.—TELEFONO A-1890. C1820 ait. 26-14 JI.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
En esta oficina daremos todos os detalles que se deseen.
Habana, Agosto 8 de 1940.
AGUIJAR N. 103
N. GELATS y COMP.
BANQUEROS
617 156-Fb. 14

Ramón Benito Fontecilla

COMERCIANTE y BANQUERO
Corresponsal del Banco Nacional de Cuba.—Agencias y Comisiones.
Roa 66.—Apartado 14.—Juvellanos, Cuba. 213-14 S.

